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RÖVID HÍREK
JOHANNISBURG. Dr Chalrn Weizmann, a 

lewish Agency volt elnöke, aki eredményesen vezelle 
!e a déliünkül Korén Hnjeszod kampány!, az elmúlt 
héten hajóra szállt és visszatért Európába.

PÁRIS. Parisban hirtelen elhunyt Albert Tito- 
más, ki őszinte barátja volt u cionizmusnak. A leg­
utolsó bázeli cionista kongresszuson lelkes beszéd­
ben köszöntötte a delegátusokat. De nemcsak szó­
val, hanem teltekkel is elősegítette a Palesztina 
munkát, Halála a palesztinéi zsidóság körében is 
nagy részvétel keltett.

JERUZSÁLEM. Március hóban 1355 zsidó be­
vándorló és 51 kivándorló voll. A bevándorollak 
közül 1086 mint turista jött az országba, de azzal a 
céllal, hogy ott megszerezzék a tartózkodási enge­
délyt. Tizenkét kommunistái, akit a rendőrség a 
közbiztonság érdekében veit őrizetbe, 30 font pénz­
büntetésre ítéllek. Azokat, akik nem rendelkeznek 
Palesztinái állampolgársággal az ország területéről 
kiutasitollák 11 kommunistái, akik a lel-avivi 
Boalc-Cion egyesület ülését megzavarták, 7—7 napi 
börtönre Ítéllek Megírtuk, hogy Izrael Wolf 
amerikai turistái az elmúlt hetekben átvágott nyak­
kal holtan találták. A vizsgálat megállapította, hogy 
Wolf öngyilkosságot követeli el. — Február hó­
napban 710 bevándorló jöll az országba, melyek 
közül 611 zsidó, 85 keresztény és 14 mohamedán 
volt. Ugyanebben a hónapban a kivándorlások 
száma mindössze 76 voll.

VILMA. Nemzeti szocialista diákok az elmúlt 
héten ismét antiszemita kilengéseket inszcenáltak a 
vilnni uccákon. Számos zsidó járókelőt inzultállak 
és egy zsidó társulat tagjai!, kik éppen az előadásról 
távoztak el, véresre verték.

VARSÓ. Az ismert antiszemita profeszorl, Lolli 
11. egyetemi tanárt, aki a varsói anatómiai szak 
vezetője, a nancy-i egyetem is vezető tanárrá ne­
vezte ki Minthogy Lolh itt is bevezette az antisze­
mita szisztémáját az előadások alkalmával, a nancy-i 

gyelem zsidó hallgatói tüntetést rendezlek ellene. 
Több diákot, okik a tüntetésen részt veitek, az 
egyetemi Szenátus súlyosan megrótt, mig Scharf 
zsidó diákol egy évre kizárta.

BERLIN. A berlini rádió igazgatóságánál a 
zsidó egyesületek részéről küldöttség járt, hogy az 
utóbbi időben több ízben megismétlődött antisze­
mita előadásoknak a jövőben ne adjon helyi.

KÖN1GSBERG. A .Frankfurter Zeitung" szer­
kesztője, dr Arlhur Feiler az elmúlt héten felolvasó 
előadást tartod a felső kereskedelmi iskolában, 
amelyet az antiszemita diákok megzavarlak, meri 
állításuk szerint dr Arlhur Feiler, aki külörnben ke­
resztény vollásu, -zsidó származású.

KÁSSEL. A bíróság két antiszemila diákol két- 
két havi fogházra Ítélt, mert egy zsidó kereskedői 
és fiát súlyosan bántalmazlak,

HANAU A rüllingiai hitközség femelőjéí isme­
retlen tellesek feldúlták. Több sírkövet kidöntötlek. 
A nyomozás folyik.

BECS. Egy őrült golyóiától érve, prof. Ale­
xander Gusztáv ismeri bécsi orvos és hitközségi 
vezető férfiú két napi kínos szenvedés ulán meg­
hall.

HAIFA. Haifában egy zsidó pénzügyi társaság 
és a városi tanács közöli megegyezés jött létre egy 
modern és nagykilerjedésü strandfürdő építését 
illetőleg,

LONDON. Az angol király Sir Isaac ausztráliai 
tó-kormányzó! a Szent György és Szent Mihály nagy- 
kereszt lovagi érdemrendekkel tüntette ki. — Az 
Agudász Jiszroél politikai titkársága közli, hogy 26 
jeschlva bocher kapod beutazási engedélyi a Pa­
lesztinái kormánytól.

CSERNOV1TZ. Lapunk mull számában megirluk, 
hogy a revizionista világunió iulius 24-27-én farija 
Becsben konferenciáját. A konferenciái megelőző­
leg az egyes országok revizíonislái előkonferencíát 
tartanak és a regéli revizionisták már ki is tűzték 
május 14 16-ára országrészi konferenciájukat Cser- 
novilzban, amelyen részi vetlek az erdélyi cso­
portok is, Mini értesülünk, a konferencián a lon­
doni központ is képvisellelle magái, Méir Gross- 
mann, a revizionista világszövetség alelnökivel, aki 
ezidőszerint ausztriai, magyarországi és csehszlová­
kiai propaganda körútjáról jöll.

BUKAREST. Vizsnic közelében az agudislák uj 
chaluctelepel létesítenek, amelynek vezetéséi Iiagcr 
vizsnici lőrabbi vállalta.

CRIKVENICA
orth. *1^3 pensiója május 1-től 
nyitva. OLCSÓ ÁRAK ! !! Finom 
konyha !! Kitűnő üdülőhely !! 

Prospektust küld: 
EtVOEL M. József

MOZI
Városi Színház Mozgó

Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: Marlene 
Dielrich Main Mari kémnő életéből irt szenzációs 
filmje: „Titokzatos asszony."

Teáiról IIEYMAN színkör
Péntek, szombat, vasárnap, héttő: „Buldog 

szivek" (Zwei gliickliche Ilerzen) A/ idei szezon leg­
nagyobb bomba sikere. Főszereplők: Magda Snei- 
der, Lee Perry. Bársony Rózsi, Hermann Iliimig, 
Georg Alexander. A műsor ki relében fellépnek 
személyesen: „Elő Micky M niV és ezenkívül még 
„Argenlino és Svvilano", a voll spanyol királyi ud­
var eszményi balero iáncfenoménjei, Ezekre az elő­
adásokra minden jegy 5 leivel drágább

Jön: „Verebes Ernő személyesen." Énekel, lán­
col, mókázik. Kedélyes nézőtéri számokkal szóra­
koztatja a közönségei.

CLiemalograful FÍLMPALACE
Péntek, szombat, vasárnap, héttő: „Varsói cita­

della." Dráma az orosz diákok éleiéből. A fősze­
repben Várkonyi Viktor, La Jona, Hilda Rosch és 
Harry Hardt. A miisor keretében fellép az orosz 
Kék Madár Társulat és a pétervári cári opera ének­
kórusa 1 Előzőleg uj szenzációs Micky Maus pólkép!

Tudnivalók a Palesztinába 
kivándorolni szándékozóknak

Palesztina is zárolva van a bevándorlás szi-m- 
pontjából, s kivándorolni oda csak a palesztinéi kor­
mánytól nyert engedély alapján lehet, amely, iránti 
kérést a cltiji Paleszlinnhivaial közvetíti a cluji an­
gol királyi konzulátuson keresztül Palesztinába.

1. Megkapja a Kormánytól a Palesztinába való 
bevándorlási engedélyi az a szabadfoglalkozású, aki­
nek 1000 azaz egyezer Iont pénz, vagy értékpapír 
pir vagyona van.

2. Megkapja a Kormánytól a bevándorlási en­
gedélyt az. az iparos, akinek 250 Iont vagyona van, 
amibe a szerszámaik értéke is beszámítható Az en­
gedélyek természetesen a kérvényező egész család­
jára szólnak.

3 Megkapja a bevándorlási engedély.! az a ma­
gánzó, aki hileles okmányokkal igazolja, hogy neki 
és mindenegyes családtagjának külön 6 Iont havi 
járadéka van.

4. Megkapja a bevándorlási engedélyi az a ia- 
nuló, akinek részére egy paieszlinai iskola ezl kéri. 
Egyelem, íehnikum, jeschiva síb.

5. Megkapja a bevándorlási engedélyi az, akinek 
Palesztinában lakó hozzátartozója kéri ezt a paiesz­
linai kormánytól és igazolja, hogy a kérvényezelle- 
kel el ludja larlnni.

6. Kaphat „Hu-mlaza“-l a Cionista Execuliveilől 
a Galulban lakó rokona részére az a paieszlinai 
lakos, aki igazolni ludja, hogy az áÜala kérvénye­
zett kora és foglalkozása megfelel az Execulive ré­
szére kiadóit Cerlifikáiok feltételeinek.

Fenti kategóriákon kívül kimehetnek azok a ne­
héz testi munkás ifjak és leányok, akiknek a részére 
a Zsidó Nemzeti Szövetség illetékes szerve meg­
szavazza a „certificáloi", amit a Cionista Execulive 
hocsájl rendelkezésére. Ma még nem tudjuk, hogy 
háoy cerlilicál lóg jutni Erdélynek, de mindenesetre 
csak nagyon kevés, meri a Palesztina iránti köte­
lesség teljesítésében, a Keren Kayemeth és a Ké­
ri-n fíayessod támogatásában Erdély leghátul áll.

Ccrlificátof csak nehéz festi munkás kaphat, 
tehát szellemi munkás (lalainer) nem. A legfelsőbb 
korhatár 35 év a férfiakra és nőkre egyaránt.

45 éves korig kaphat Certificáloi a nehézipari 
szakmunkás: kőműves, ács, asztalos, lakatos, kovács, 
kertész, Fenti követelményeket a palesztinéi kor­
mány kívánja, ezen kiviil a Cionista Execulive meg­
követeli, hogy aki Ceriíficálot kap;

1. Bírja a héber nyelvet.
2. Korához és anyagi tehetségéhez képest tel­

jesítette légyen kötelességét az országépiléssel
szemben.

3. Kora és egészségi állapota megfeleljen a 
paieszlinai nehéz viszonyoknak. Minthogy alig néhány 
Cerlificálol remélhetünk, s az Igénylők száma még 
több száz, a megfelelők közül is csak a legkiválób­
baknak juttathatunk Cerlificálol.

PrimSrin Municipiului Oradea, „Serviciul Economic" 
No. 9154/1932

PuMicotlurie
Se aduce la cuno$lin|3 cá Primária a re nevoie 

de o canlilale mai maré de matúra de latorca, ma- 
luri $i co$uri de nuiele precum $i de slergüri de 
mfiná. cőrpe penlru paroliéi $i cárpe pentru praf.

Doritorii de a furniza acesle matériáié vor ina­
ink! oferlá indítsa $i sigilalá la Serviciul Economic 
ai Primáriei elaj. I cemera No. 26 pánő la dala de 
23 Mai 1932 orele 10 a, m.

Cantilalea necesnrá din matériáié de mai sus 
precum si orice allé inlormajluni in privinja furni- 
zárii oceslora se pol ?li la Serviciul Economic al 
Primáriei.

Oradea, la 17 Mai 1932.
Priműria Municipiului Oradea.

„Tipográfia Romfineascá* bérlői Oradea, Aleea Roméi No. 2.

ZSIDÓ HUMOR
ÉS SZELLEMESSÉGEK NAGYJAINKTÓL

Utazási élmény
Egy zsidó utazása ulán iia/.a érve meséli .
— Egyszer, amikor Berdilschewbe utaz­

tam, nyugodtan ültem a helyemen és olvas­
tam. Bejön a kalauz, végigmegy a kupéban 
és ahogy elém érkezik, állva marad és úgy 
néz rám, miniha nem lenne jegyem.

— Na és le rnif csináltál ? kérdezték föle.
— Én — mondja a zsidó, — mit csi- 

nálhallam volna. Úgy néztem rá, miniha 
volna jegyem.

Tartózkodási engedéíy
Egy zsidó Pétervár egyik uccáján megy 

keresztül, ahol szembe jön vele egy orosz 
generális. A tábornok észrevéve a zsidót 
mérgesen ráförmed,

— Zsidó, hogy kerülsz te Péfervárra ? 
Van neked tartózkodási engedélyed ?

Igen, iparos vagyok.
— Es mi az az ipar amivel foglalkozol ?

Ecetei és vizet vegyitek össze.
— Hát ez is iparág — mérgelődik a 

tábornok — ezt én is tudom.
— Igen, ez szép — mondja a zsidó 

akkor tehát önnek is von tartózkodási en­
gedélye.

Egy-kettő-három
A hadnagy magyarázza a regrufáknak a 

gyakorlat szabályait:
— A menetelésnél amikor tiármat szá­

molok akkor szabad csak elindulni, sem 
hamarabb, sem később. És mos! kezdjük 
meg a gyakorlatot. Tehát amikor a hármat 
kimondom mindnyájan elkezdtek szaladni.

— Egy . . . Ketfő . . .
Még a kettőit is alig mondta ki, ami­

kor egy zsidó regruta elkezd szaladni. A 
hadnagy haragosan kiabál uiánna.

- Hát neked nincs füled ? Megmond­
tam! hogy mielőtt a hármat nem mondom, 
nem szabad szaladni.

Hadnagy ur kérem, ezek itt mind 
idióták, én azonban tudtam, hogy hadnagy 
ur a kellő után a hármat is fogja mondani.

Az öröm
Egy nagy cég könyvelője betegen fe­

küdi a lakásán. Legnagyobb meglepetésére 
a főnöke meglátogatta a betegágyánál és 
amikor meglátta a súlyos beteg könyvelőt 
Így szólóit : Meg kel! Önnek vallanom, én 
az hittem, hogy ez az egész betegség csak 
ürügyül szolgáit arra, hogy néhány napra 
elmaradhasson az irodából. Legnagyobb 
örömömre szolgál tehát, hogy látom, hogy 
minden rendben van és Ön valóban beteg . . .

Talmudi bölcselkedések 
házasságról

Légy körültekintő jövendőbeli feleséged 
megválasztásánál. (Jevomelh 63)

Aki a feleségéi csak pénzéért veszi el, 
annak nem lesznek sikerült gyermekei. 
(Kiduschin 70 a.)

Inkább a legrosszabbat, csak egy rossz 
feleséget ne! (Sabbalh 111.)

Hitei mondja : Ahová szivem húz, oda 
visznek a lábaim is. (Sukkah 53)

Ha alacsony a feleséged (szellemileg), 
hajolj le hozzá és emeld fel őt magadhoz, 
(Bove Meziah 59).

Gyakran a pénzeszsák a szív baromé­
tere. (Jeruschalmi Terümah).

A bölcsek tanítják : Három ember nem 
folytat igaz életet: a koldus, a beteg, és a 
papucshős. (Bézah 35).
— Telefon 87.
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ZSIDÓ HETILAP
Főszerkesztő 

WASSERSTROM SÁNDOR
Felelős szerkesztő 
LEITNER ZOLTÁN

_ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Rei/öidon; Egész ' évre hitközségeknek - és 
vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak 250 Lei, 

I félévre 130 Lei, negyedévre 65 Lei, Kül/öldö n 
2 Dollár, Ke. 75, P. 15, S. 19, Dinár 120

Hát mi zsidók, 
hol vagyunk?

Nagy az élénkség a román belpoli­
tika berkeiben. A liberális póri és a 
nemzeti paraszIpari egyesült érövéi in­
dulnak neki kormánybuktatási akciójuk­
nak. Bemünket lényegében nem érdekel a 
szőkébben értelmezeti párt-harc, mert hi­
szen a zsidóságnak igen kényes dolog, 
ha bármelyik parisai szemben is szimpá­
tiájának vagy aniipáiiájának is adna ki­
fejezési. Többször irtuk s most csak meg­
ismételhetjük, hogy lényegében sokkalta 
több jói nem várunk egyik párttól sem, mini 
a másiktól, mihely uralomra kerülnek. De 
azért konstatálhatjuk, hogy a legtöbb ér­
zelmi szál politikailag, az erdélyi zsidó­
ságot a nemzed parasztpárthoz fűzte. 
Természetesen ez az érzelem addig lán­
golt magasan, amíg a párt uralomra nem 
került. Azután már sokkalta enyhébb volt 
a szeretet megnyilvánulása — mindkét 
részről.

De !í:em megyünk vissza a múltba, 
hanem arról Írunk, hogy mi tesz a jövő­
ben ? Mi legyen n zsidóság uíja ebben a 
mai konstellációban ? Kösse te magút az 
ellenzék ka rrn á nybuk la iá sí programújá­
hoz, avagy sem ?

EgyszetU a válasz. Ne csatlakozzék 
egyik párthoz sem, s föképen addig nem, 
amig egyrészt ez a román pártok közötti 
ad hoc barátság mivéfejlődését nem tudja, 
másrészt, amig a Zsidó Párt keretei nem 
telnek meg éieiáasabb mozgalmi lendü­
lettel.

A pártok karodban uj hangot ütött 
egyik magyarpárti .képviselő nyílt levele, 
amelyet Vajda Sándorhoz, a volt minisz- 
terelnéhöz, a nemzeti párti politikushoz 
intézell. Ebben a nyílt levélben elpana­
szolja a magyarság baját, a községi vá­
lasztások elhalasztása,, a magyarpárti lo­
goknak több helyen többek közölt 
Nagyváradon — való elgéncsolása ügyé­
ben. Az Jt a nagy kérdés — írja a cikk­
ben — hogy a nemzeti'paraszt párt miért 
nem emeli fel tiltakozó szavát, amikor 
Nagyváradon a két magyarpárti ideigle­
nes tanácstag közül egyet kibuktattak és 
két nemzeti párti kerül he hirtelen a ta­
nácsba ? A „Patria“ és egyik nemzeti 
párti vezérJérfiú megadják a választ 
ezekre a kérdésekre.

De ki ad nekünk választ arra, hogy 
mi lesz a zsidósággal 1 Mi lesz a zsidó­
ság képviseletével ott, ahol a kormányzás 
részbeni ellátásában a nemzeti párt is 
helyet kap ? Gondolja-e a nemzeti pa- 
raszfpárt, hogy jöhet idő, amikor megint 
"zsidó testvérek* címen voksokat kellene 
szállítsunk, akkor már valami érdeme is 
kellene tegyen ennek a pártnak abban, 
hogy a zsidóság nem lesz nullaként ke­
zelve politikai szempontból. Az ellenzéki­
ség kenyerét évek óta evő nemzeti párt 
reméltük revízió alá veszi kormányzása

alóli folytatói! zsidó-polllikat. Ha ezt 
megtenné, esetleg szándékában van, úgy 
csak azt ajánljuk, egyelőre szerényen, 
de céljaink és terveink biztos tudatában, 
hogy no feledkezzenek meg a román po­
litikusok egy percre sem Erdély három­
százezernyi zsidójáról sem, amely — bát­

ran mondhatjuk a legutóbbi választások 
eredménye ulán — nem elhanyagolható 
erőt jeleni a politikai arénában.

Mi is itt vagyunk, élünk és létezünk 
— ezt izenjük a román pártok politikusai­
nak és csak annyit mondunk — számol­
janak velünk !

Wézel Albert elnök nyilatkozott
a „Népünkének a Központi Iroda aktuális 
kérdéseiről és az erdélyi zsidóságot érdeklő 

nagyjelentőségű problémákról
Legutóbbi számunkban az objektivitás 

hangján emlékeztünk meg arról, hogy a Köz­
ponti Iroda részéről olyan injuriák történtek 
az ufóbi időben, mely. nem alkalmasak 
arra, hogy végre lielyreáltifódjék az a meg­
bolygatott, illetőleg soha helyre nem állított 
harmonikus együttműködés, amely okvetlen 
szükséges, a zsidóság kulturális és gazda­
sági együltmüküdése és összetartása érde­
kében.

Bennünket mindenkor az objektivitás ve­
zetett, s ezért kellős örömünkre szolgál, 
hogy cikkünk megjelenése után nehány napra 
alkalmunk voll Nagyváradon személyesen 
beszélni Wézel Albert főrabbi központi irodai 
elnök urrai, aki részletesen megvilágította 
az agész kérdéskomplexumot és mert felvilá­
gosításai ulán úgy táljuk, hogy nem rajta mú­
lik, hogy a kívánt harmonikus együttműködés 
alapjai megteremtődjenek, ez reményt nyújt 
mindannyiunknak arra nézve, hogy fia nehezen 
is, de végül mégis meglesz a várva vári 
békés együttműködés, a hitközségek és az 
Iroda között.

Wézei Albert főrabbi ur a követke­
zőkben adta meg felvilágosításait:

Bukarestben voltam, a zsidóságot érintő 
igen fontos kérdésekben, amelyekre vonat­
kozólag majd később nyilatkozom. Távol- 
létemben történt, hogy az Iroda adminisz­
trációs szervei megkérdezésem és tudtom 
nélkül olyan intézkedéseket tettek, amelyek 
nem fedik intencióimaí. Tény az, hogy az 
irodai hozzájárulások érdekében erélyes 
lépésekre szántam rá magam és ennek 
következményei voltak azok az erélyes 
siirgelések, amely minden hitközségnek 
elmentek. Viszont teljesen intencióim elle­
nére történt az a bizonyos „elgaloppiro• 
zás“ hogy az egyes hitközségek metszői, 
minden hivatalos ut megkerülésével kaptak 
felszólítást, a vágatás beszüntetéséről, 
amennyiben nem lép éleibe a pötgabella 
dij. Az sem volt az én utasításom, hogy 
olyan egyének is kapjanak erre vonatko­
zólag figyelmeztető táviratokat, akik semmi­
féle hivatalos funkciókat nem töltenek be 
az illető hitközségeknél, hanem kis hit­
községek delegátusai voltak a konferen­
ciákon és ennek folytán állítólagos ten­
denciából mentek volna ki — helytelenül 
bár — az ominózus táviratok.

A fordái főrabbi, látván a felzúdulást, 
amelyet az intézkedés az összes hitközsé­
geknél keltett, dacára magas korának, szük­
ségesnek látta, hogy az összes nagyobb 
hitközségeket személyesen felkeresse és 
exkuzációja után megtalálja azt a platfor­
mot, amely lehetővé feszi a további békés 
együlidolgozást. Kolozsvárt volt először, 
ahol sikerült a hitközségnél Glásner Akiba 
főrabbi, Bíró Andor hitközségi elnök, 
Hochmann Jakab aietnök és a hitközségi 
vezetőség többi tagjaival elintézni a iegbé- 
késebben az ügyet s ma már megfelelő 
módot találtak arra, hogy a kolozsvári hit­
község is hozzájáruljon az Iroda fenntartá­
sához. Azután jött Nagyváradra, ahol külön 
elnökségi ülést fartőit a hitközség és Fuchs 
Benjámin főrabbi is egyengette a békés 
megértés útját. Ezen az elnökségi ülésen 
szintén talállak olyan alapot, hogy azzal 
Wézel főrabbi is meg volt elégedve és a 
hitközség is nagyobb megterhelés nélkül 
hidalta áf ezt a nehéz kérdést.

A nagyváradi hitközség elnökségi üté­
sén, melyen Wézel Albert főrabbi is részi­
vel!, Mittelmunn Jakab elnökölt, részlvetlek 
Leitner Sándor, Lebovits Hittel, Meisner 
Márkus, Kesztenbaum Miksa, Weiser Eisig 
és Wasserslrom Sándor, valamint Kirsch 
Henrik főjegyző. A hitközségi elnök nagy­
jából vázolta azl a furcsa állapotot, mely­
nek legkirívóbb példája az, hogy a hitköz­
ségi metszőket politikai instrumentumnak 
használja fel és ezzel a diszciplínádon ül 
mély sebet. Az elnökségben általában az a 
vélemény lett úrrá, hogy képtelenség az, 
hogy a központi irodai alapszabályok elle­
nére és dacára olyan intézkedések történ­
jenek, amelyek ellentétben vannak minden 
törvényes jogszokással. Az Iroda végre­
hajtó bizottságának nem volt joga olyan 
határozatokat hozni, amely az általános fel­
zúdulást kiprovokálta. Végül azt kérte a 
hitközség elnöksége, hogy a törvénytelenül 
hozott határozatot függesszék fel s akkor 
meg lehet találni azt a módot, amely sze­
rint a nagyváradi hitközség, meg a többi 
nagyobb hitközségek is megfelelő módon 
járulnak hozzá az Iroda fenntartásához. 
Természetesen Erdély legnagyobb hitközsé­
gének határozata döntő lesz a többi hitköz­
ségek elhatározására is. — Hosszas tárgya Iá-
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sok ulán végül sikerüli áthidaló megoldási 
találni, amelyel a hilközség elfogadhatóit, 
mert bér anyagi áldozatot jelent számára, 
de nem háríthatja ál közvetlenül a hitköz­
ségi tagokra, tehát nem lesz Nagyvára­
don pótgabellaiegy, viszont Wézel főrabbi 
is a legteljesebb mértékben meg volt elé­
gedve a hozott határozatokkal. ígéretet lelt, 
hogy többé nem fordul elő az a sajnálatos 
ténykörülmény, hogy az Iroda, a szolgálati 
ul megkerülésével iszurokaf, vagy bármily 
intézkedéseket legyen és léptessen életbe, 
amelyek a hitközségek és a rabbináhisok 
szuverénilását sértené.

Miután ez a fogas kérdés ily szeren­
csés megoldást nyert, alkalmunk volt Wézel 
elnökkel bukaresti útjáról is nyilatkozatra 
bírni, amikor is a következőket mondotta:

Mikor lesznek a rábbivizsgák ?
A rabbioizsgáhra legkésőbb min­

den egyes rabbinak és robbijelölinek ju- 
nius hó iO-iq jelentkezni kell írásban, a 
vizsgázó bizottság előtt. A vizsgák június 
21., 22. és 23 án tesznek Bukarestben meg­
tartva. Akik nem jelentkeznek, azok el­
vesztik jogosultságukat arra vonatkozólag,

hogy bármikor is mégcgyszer vizsgára 
mehessenek. Viszont, akik nem felelnek 
meg, azoknak módjuk lehet még a rossz 
eredményt korrigálni.

Mi van a kultusztörvény végre­
hajtási utasításával ?

Köztudomású, hogy a kulhisztörvény 
végrehajtási utasítása rendkívül sok sérel­
mes intézkedési tartalmaz, amelyre vonat­
kozólag Wézel elnök napokig eljárt a mi- 
niszteihunokban. Célja volt ezeknek az intéz­
kedéseknek a megváltoztatása.

Többek közöli a hitközségek adóvégre­
hajtás! joga közigazgatási utón, mely eddig 
az impériumban nem volt lehetséges, való­
színűleg ismét érvénybe tép és ezzel olyan 
jogot kap vissza hitközség, amelyre égetően 
sürgős szüksége van, büdzséje egyensúlyba- 
tartása érdekében.

Még egynéhány ügyben adott felvilágo­
sítást a főrabbi, melyre legközelebbi szá­
munkban visszatérünk, majd tovább utazott, 
hogy egyengesse a békés megértés útját 
és elkerüllessenek azok az anomáliák, ame­
lyek a közélet szempontjából nem mond­
hatók hasznosaknak.

ébresszenek gyülölséget a könnyen izgat­
ható tömegekben. Az a gazdag arab, hogy 
elterelje magáról a figyelmet, mindig szí­
vesen fogja uszítani a szegényeket pár va­
gyonos zsidó ellen — a régi recept szerint. 
Az arab munkások rokonérzését sikerült 
megnyerni a zsidóknak azzal, hogy jobban 
művelték meg a földjeiket és sokkal na­
gyobb bért adnak a fellahoknak. Ezt a szim­
pátiát nem szabadié ljátszani. A fellőlek 
szívesebben dolgozna^ zsidó birtokon és 
zsidó ipartelepen, mini másutt. Az arab nép 
továbbra is a zsidók Bldalán lesz, főleg ha 
aránytalanul nagy vagyonok nem halmozód­
nak fel egyes zsidók kezében, ami az egész 
világon visszatetszést kezd kelteni nem­
csak a zSmó'6 nagy kapitalistáknál, hanem 
minőén nemzetiségű, fajtájú és valiásu va­
gyonhalmozóknál is. A világ gazdasági és 
szociális rendje nagy átalakulásban van . . .

Avigdor Haméiri egyenesen Tel-Aviv- 
ból jött Budapestre. Öt napig volt a tenge­
ren és Triesztben szállt vonalra. A jelleg­
zetes barnakölésü angol útlevéllel jött, de 
mint „pnleszlinai állampolgár" van elköny­
velve. Az útlevél héber, arab és angol 
nyelvű szövegmintákat tartalmaz. A vízumot 
a jeruzsálemi magyar konzulátuson kapta. 
A magyar konzul egy kukkot sem tud ma­
gyarul, ellenben héberül pompásan beszél.

Haméiri, ez a tagbaszakadt, zömök, 
aflélakiilsejü poéta a következőket mondja :

Hogy az arabok gyűlölnek bennün­
ket? .. . Hát amennyiben a tanítványok 
gyűlölik a mestert. Mert : tőlünk tanulták a 
földel gazdaságosan művelni, mi ismertet­
tük meg vele a gyertyát, mint világítóesz­
közt és mi adtunk a kezébe szappant, nem 
szólva a modern orvostudomány és a tech­
nika áldásairól. Városaink virágzanak. Tu­
dományunk, irodalmunk, művészetünk, ipari 
kultúránk a legfejlettebb színvonalon áll 
Három hébei nyelvű napilapunk és rengeteg 
folyóiratunk, szaklapunk van. A gazdasági 
viszonyok sokkal, de sokkal jobbak, mint 
Európa túlnyomó részében.

Ami a klímát illeti, igaz, hogy me­
leg van, de olyan forró esték és éjszakák, 
mint például Középeurópában, nem fordul­
nak elő. Este mindig hűvösre fordul az idő. 
ami végtelenül kellemes. Arra szeretném 
kérni a zsidóvallásu írókat: jöjjenek Palesz­
tinába és nézzenek körül. Annyi uj témát 
találnak ott minden zugban, hogy csodál­
kozni fognak. Az európai és amerikai irók 
már régen témahiányban szenvednek, foly­
ton ismétlik magukat. Minálunk friss benyo­
másokat szerezhetnek, jöjjenek, jöjjenek 
minél többen ! . . .

Azt mondta még Haméiri, hogy a ki­
válóbb modern zsidóhitü magyar írókat 
szeretné megismertetni a palesztinéi zsidó­
sággal. Főleg Szép Ernő, Ernőül Tamás, 
Lakatos László, Molnár Jenő, Somlyó Zol­
tán, Baross Elemér müvei érdeklik. Buda­
pesten előadást tart, aztán Lengyelországba 
és Hollandiába megy telolvasó körútra, 

(Budapest.) Molnár Jenő.

CRIKVENICA
orth. perisiója május 1-től 
nyitva. OLCSO ÁRAK ! !! Finom 
konyha !! Kitűnő üdülőhely ! ! 
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Schalom Asch, a világhírű író 
a zsidóság útjáról és Palesztináról

Avigdor Haméiri felhívása a zsidó írókhoz
Teljesen egy hétig tartó)! a PEN-klubok 

világszövetségéhez tartozó irók és költők 
ünneplése Budapesten, a tizedik kongresszus 
alkalmából. A PEN („Toll") Londonból in­
dult hódiló útjára a legelőkelőbb szellemű 
angol regény- és drámairó, John Galsworthy 
vezérlete alatt. Néhány esztendővel a pusz­
idé világháború befejezése illán minden kul- 
turországban megalakult a PEN klubnak ne­
vezett irodalmi egyesülés. Politikai pártállás­
ra, feíekezetre és természetesen társadalmi 
állásra való tekintetei nélkül. Csak a nyelv 
voli az irányadó. Ahány nyelven gondolkod­
nak és alkotnak az irók, annyi klub alakult.

Így születeti meg kél zsidó PEN-klub : 
a jiddis és a héber nyelven irók társasága. 
Az angol, francia, némcl, olasz, holland, 
magyar, szerb sfb. nyelveken iró zsidóvallásu 
irók az illelő nemzetek PEN-klubjához tar­
toznak, s nem egyben jelentős szerepel ját­
szanak. Így : az oszirák PEN-klubnak Félix 
Salten, a rendkívül önérzetes cionista iró, a 
néniéi PEN klubnak Alfréd Kerr, a félelme­
tes kritikus az elnöke.

A magyar PEN-klubban is nevezetes 
helyet foglalnak el a zsidóságunkhoz tartozó 
irók, köztük Mohácsi Jenő főtitkár, Lengyel 
Menyhért, Molnár Jenő, Rubinyi Mózes, akik 
a PEN tisztikarában foglalnak helyei, a 
zsidószármazásu Bellái Jenő és Radó Antal 
mellett. A nemei és francia PEN-tagok te­
kintélyes hányada szintén a zsidóvallásu irók 
és költők kiemelkedő pozíciójáról fesz bi­
zonyságot a világot formáló szellemi életben.

Nagy vívmánya a jiddis és héber nyelvű 
zsidó kuilurának, hogy legjelesebb képvise­
lőit külön klubok alakifására szólifofla fel a 
PEN-szövefség. A jiddis PEN-klubnak, a 
világhírű Schalom Asch, annyi megragadó 
zsidótárgyu regény, novella és színmű szer­
zője a vezére. Idetartozik a kitűnő Dávid 
Pinsky és a szellemes Josef Tunker is. A Pa­
lesztinái PEN-kluhot Avigdor Haméiri (Feuer- 
stein), a beregmegyei születésű kiváló héber 
költő képviselte a budapesti kongresszuson.

Salamon Asch egyik legérdekesebb 
alakja volt a ragyogó gyülekezetnek.

Úgy fogadták, úgy ünnepelték, úgy 
rajzolták körül külföldi és magyar szellemi 
előkelőségek, diplomaták, miniszterek, társa­
dalmi tekintélyek, mini a igazi köllőfejedel- 
meket. Talán Budapesten érezte legközvet­
lenebbül a kivételes tehetségnek kijáró nagy 
megbecsülést és hódolatot. Mint lengyel 
állampolgárt a lengyel követség külön is 
vendégül látta.

— A zsidóságnak — mondotta, igen

határozottan Schalom Asch, senki más nem 
mutathatja meg az utat, amelyen haladni 
kell, mint ő maga. Abból, hogy mások, 
külső elleniek akarják megszabni, mi a zsi­
dóság teendője, hogyan kell viselkednie, 
milyen irányban kei haladnia, kellős vesze­
delem származik. Az egyik az, hogy az ide­
gen befolyások következtében meghasonlik 
a zsidóság és örökös eivakodásokba fullad 
a legjobb akarása.

A másik veszedelem az, hogy a be­
avatkozók visszaélnek a zsidóság őszintesé­
gével s bizalmával és adott helyzetben elle­
nünk fordulnak, elgáncsolják, sőt elárulják 
őkel.

— Ezért mondom és minden ellenvé­
leménnyel szemben fenntartom, hogy a zsidó 
csak önmaga írhatja elő : mi jó, mi hasznos, 
mi üdvös neki. Más szóval: öncéluságra 
kell törekedni, mint ahogy minden más nép 
és társadalmi közönség a maga céljai sze­
rint válogatja meg az eszközökéi.

A Szentföld problémájáról ezl mondolla 
Schalom Asch :

— Itt is, olt is hallani, hogy a zsidók­
nak nincs joguk Palesztinához. Micsoda ki­
fordult okoskodás ez! A zsidók jóval előbb 
éltek a Szentföidön mint az arabok. Kérde­
zem : azok a németek, akik most élnek a 
német birodalomban és Ausztriában ugyan­
azoknak az ulódai-e, akik meghódították a 
mai német nyelvterületet ? Ugyebár, egészen 
másfajta népek voltak. Vagy falán a mai 
Franciaországot a franciák hódították meg ? 
Dehogy! Germán és kelta néptörzsek ve­
tették meg a lábukat. így vagyunk az ara­
bokkal is, akiknek semmi közük sem voil 
Palesztina meghódításához. Egyszerűen be­
költöztek oda. Persze eszünk ágában sincs 
kétségbe vonni a jogaikat. De ők se von­
ják kétségbe a miénket. Nem vallom magam 
nacionalista zsidónak, inkább kullurcionistá- 
nak érzem magam.

A zsidóságnak Palesztinában való 
nemzeti kialakulása, társadalmi és gazdasági 
megerősödése még évtizedekig fog eltar­
tani. Az az érzésem, hogy a Szenlföld nem 
az európai és amerikai értelemben vett ka­
pitalizmus talaja. 0(1 az egészséges kollek­
tivizmus vonalán haladnak a dolgok. Arra 
kell törekedni, hogy a zsidó földmüvesnép 
legyen, vagyis az, aki volt a jeruzsálemi 
szentély bevonulásáig.

— Arra szeretném figyelmeztetni a 
szentföldi zsidókat, ne törődjenek az egyéni 
meggazdagodással. Láthatják száz- meg 
százezer példából, mire mentünk vele. Ne
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„Államtitkár ur, nevezze ki 
unokaöcsémet pénztári orvossá 
a zsidó Rosenbamn helyébe!“

Címünk egy idézetet jelent, e*gy omi­
nózus névjegyről, amelynek Iarlalma most 
pattant ki egy lörvényszéki tárgyalás kap­
csán, a nagyváradi Táblán. Nem sok kom­
mentár kell hozzá, azért a legobjektivebben 
ismertetjük az ügyet a mag a valóságában.

Tasnádon, ebben a szilágy'megyei kis 
városban, tiz éven át kifogástalanul, becsű 
tettel látta el a munkáspénztári orvosi leen 
dőkei Rosenbaum Dezső dr. Tavaly október 
közepén Rosenbaum dr. a közegészségügyi 
minisztériumtól értesítést kap, mely szerint 
állásától fel van mentve; utódjául pedig 
kinevezi a minisztérium Rop Nicolae dr. 
ugyancsak tusnádi orvost.

Rosenbaum dr nem nyugszik bele, utána 
jár a dolognak — és nem mindennapi ér- 
dekeségü részieteket tud meg elbocsátásá­
nak körülményeiről. Éppen ezért megbízza 
Brill! Sándor dr nagyváradi ügyvédei, hogy 
az itteni Táblán indítson közigazgatási (con- 
tenciós) keresetei a közegészségügyi mi­
nisztérium ellen az elbocsátás miatt, amelyet 
ő törvénytelennek tart.

Brüli élőszóval is megtelte előterjesz­
tését, Román íacián kincstári ügyész kérte 
a kereset elutasítását. A bíróság már vissza 
akar! vonulni, de ekkor még egyszer fel- 
állott Brüli dr és szót kért. A bíróság meg­
adta neki — és Brüli dr ekkor felnyitotta 
az ügy dossziéját és megmutatta a belefü-

zöii kis névjegyei. A vizilkárlyán ez a név állóit:

Dr. LAURBNTI ÖANEA
senator

SÁSÁUL)

1

Mii keres Oanea dr szenátornak (aki 
egyébként nemrég az erdélyi róm. kalh. 
Hátas elleni soviniszta támadásaival telte 
ismertté nevél), igen mit keres az ő név­
jegye Rosenbaum dr iasnádi orvos ügyira­
tai közt:

A választ erre a kérdésre Briill Sándor 
dr úgy adta meg, hogy felolvasta a névjegyre 
irt románnyelvü szöveget, amely a követke­
zőképen hangzik :

- Dr Oanea szenátor kéri dr 
Oh. Bűim államtitkár urat, hogy adjon 
helyt az unokaöccse (t. i. dr Oanea 
unokaöccse, Szerk.) dr Pop Nicolae 
közegészségügyi kurzus! végzett járás­
orvos kérésének és nevezze ki öt a 
Iasnádi munkáspénzlár orvosául a 
zsidó Rosenbaum helyébe, aki nyug­
díjazása ellenére még szolgálatban 
van; de most az ilyenekei el keli 
muzdiioni.

Köszönettel és odaadással 
1951 szeptember 29.

Dr. Oanea senator.

A bíróság és a lárgyaiólerem kisszámú 
közönségét láthatóan konslernálla ez a kor­
szerű dokumentum. Voltak a közönség so­
raiban néliánymi, akiknek eszébe jufolf, ki 
is az a Pop Nicolae dr Iasnádi orvos, aki­
nek kedvéért Oanea szenátor ur félretéfeti 
az útból a zsidó Rosenbaumol. Miután Oanea 
a névjegyen maga is megmondja, hogy unó- 
kaöccséről van szó, nem volt nehéz kita­
lálni, hogy ugyanaz a Pop Nicolae dr ez, 
aki 1951 tavaszán vádlottként állót a 
nauyváradi törvényszék előtt, bizonyos kel­
ti mellen ügyeli miatt, amely négy kolozs­
vári asszony halálát jelentette, tiltott mű­
tétek következtében.

Bennünket főképen az nem lep meg 
hogy ez a névjegy belekerült a dosszárba! 
ITogv miért nem lepődünk meg ? Igen egy­
szerű a kérdés. Mert az antiszemita at­
moszféra úgy beleette magát közéletünkbe, 
hogy Banu államtitkár ur nem talál abban 
semmit, hogy Oanea szenátor ur névje­
gyén azt az epitethon ornanst teszi a 
Rosenbaum név mellé, hogy zsidó. Régebbi 
világban is iélezhellek ilyen névjegyek, de 
ezek „síréiul so reservaf" mentek és azon­
nal széjjelszakifaltak. Banu államlilkár ur 
azonban nagyon akkurélos ember lehel, hogy 
a dosszúrhoz füzetté ezt a kis önvallomást. 
Mert nagy a bűnné ennek a Rosenbaumnak. 
Borzalmas nagy. De szegény nem tehet róla. 
Zsidónak született. És ezért a bűnéért, úgy 
ir róla a szenátor ur, mint aki ezért meg­
érdemli, íiogy állását veszítse. Igen, ne le­
gyen betegsegélyző pénztári orvos, mert 
hiszen kell a hely Dr. Pop Nicolae orvos­
nak, akinek ügyéről a nagyváradi törvény­
szék irattára tudna bizonyos dolgokat me­
sélni, bár akkor fel is mentették. Micsoda 
közéletünk van, óit istenem, ha csak úgy 
egyszerűen le lehel zsidózni egy derék vi­
déki orvosi. És még hozzá, ki zsidó- 
zik ?

Azt beszélik Nagyváradon, hogy Oanea 
szenátor ur milliókat keres évente Bukarest­
ben zsidó ügyfelektől. Olyan zsidó klienfé- 
iája nincs talán egyetlen bukaresti ügyvéd­
nek sem, mint a szenátor urnák. És mi a 
hála ezeknek a b. . . . zsidóknak. Ha lehet 
akkor belerúg, így finoman, elegánsan, név­
jegygyei. Nem furkósboftal, mint ahogy azokat 
a primitív antiszemiták, azok a részeges hu­
ligánok szokták tenni. Nem ! Ez sokalta 
európaibb. Névjegygyei is le lehet bunkózni 
valakit. Talán az uj névjegy illemtörvény azt 
is előírja, hogy egy ilyen névjegyei, melyik 
sarkon kell szépen behajtani. Finoman be­
hajtani a menteit névjegyet — miközben 
egy zsidó exiszlencia lórik derékon 
kellé.

, Ah, mi naivak, még mi ezért csodálko-
S zunk. Ugye milyen nevetséges. De 27-én
í ííélel lesz és mi várjuk az ítéletet . , .

KATÓNAK
favaszodolf, pészacb már régen elmúlt, 

közeledett lagboaumer napja. Szörnyűséges 
idők vártak akkor a szegény lengyel zsi­
dókra. A kozákok törtek rá a kis városokra, 
dúllak, pusztítottak, öldököltek és kardjuk 
élére hánylak mindenkit, aki csak uíjukba 
kerüli. Aki életben maradt, elmenekült az 
erdőkbe, barlangokba. A chéder alacsony 
szobája üres maradt, Izraelnek és apró 
gyermekeinek dala elnémult.

Senkisem tudta ; rni történt vele, meg- 
ölték-e, vagy ő is elmenekült a kozákok dühe 
elől. Talán nem is gondollak rá. Kinek ju­
tott volna eszébe a halálos aggodalom és 
szomorúság napjaiban a gyerekek hűséges 
barátja. ?

De egyszerre föltűnt Bál Sém alakja a 
hegyek sűrűjében. Végigjárta a sziklák, a 
barlangok, az árkok búvóhelyeit és beszólt 
a kicsinyekhez :

— Lagboaumer napja van !
— Csak nem akarja a gyerekeket most 

is magával vinni, ki, messzire, mint máskor ? 
— kérdezték aggódva, hihetetlenül a szülők.

De Bál-Sárii egy szól sem szólt. Apró

ijjakal, nyilakat osztott szél a gyerekek 
közt.

— Legyetek katonák ! — szólt hozzájuk 
gyerünk el hazulról, próbáljunk végei 

vetni a gyilkolásnak és rablásnak.
A szülők azt hitték, hogy Bál-Sém csak 

mulatságot akar szerezni a gyermekeknek és 
és ezért osztja szél köztük az apró, ártalmat­
lan fegyvereket. De Bál-Sém kezüknél fogva 
ragadta meg a fiúgyermekeket, vilié őket 
magával s mikor a szülők vissza akarták 
tartani őket, úgy érezték, hogy erejük kevés 
rá, sőt bennük is valami ellenállhatatlan 
kedv, elszántság ébredezel!, hogy nyomá­
ban menjenek és kövessék.

Es Bál-Sém megindult előre, nyomában 
a gyermekek, ijjakkal és nyilakkal, mögöttük 
a felnőttek félelem, aggodalom nélkül, biza­
kodva, bátran. Kiléplek száműzetésük sötét­
jéből és úgy érezték, hogy nincs alattuk föld, 
nincs fölöílük sötét égboltozat, hanem az 
egész világ ragyogó, zengő kékség fönt, lent, 
mindenütt és ebben a derengő, sugárzó, 
tiszta kékségben, amely fölélesztelle a szi­
veket, Bál-Sém énekelni kezdell s vele éne­
kelt az egész világ. Dala belöllölle a min- 

| denségef, a magasságokat, a mélységeket,

hegy, völgy, domb, síkság zúgva zengle 
vissza az éneket, vele dalollak a madárkák 
a faágakon, a bokrokban, a fűben, dalolt az 
ég, dalolt a föld és daloltak a gyermekek, 
az apák és anyák, a mindenségben fölolvadó, 
ujjongó, végtelen szerelet himnusza száll az 
Örökkévaló felé, az ég és föld boldogan 
ölelkeztek össze, a fák a gyönyörűségtől 
részegen hajtották le virágos ágaikat és 
lombjaik csókolták egymást és a kis madár­
kák is. Örökkévaló legkisebb, legdrágább 
szolgái önfeledt csicsergéssel keresték egy­
más csőrét és a legszentebb harmónia töl- 
föllé be a világegyetemet.

Izrael lehajolt, magához ölelte a gyer­
mekeket, megcsókolta őket, a gyermekek is 
a fölszabadulás, a bizakodás diadalmas ér­
zésével borultak egymás nyakába és szüleik 
is a holtra reszkettelő napok rémülete után 
megnyugodva, megujhodva csókolták egy­
mást.

Dal és esik zenéje úszott szerte a vi­
lágon és a mindent magához ölelő szerelet 
csodát mivelt.

Megszünl a rablás, elnémult a puskák 
döreje, boldog béke költözött az emberek 
szivébe . . . ' .

V
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HETI GLOSSZÁK
A nagyilondai árvízről

A napilapok már megemlékezlek róla ás 
még gyüjlési akciót is indítottak. Ez a nagy­
ilondai árvíz — sajnos — 40 — 50 zsidó 
családot nagyon szomorúan sújtott. Hajlék 
és kenyér nélkül maradlak és valósággal 
az éhenhalás veszedelme fenyegeti néhá- 
nyakat. Nem lehet közömbös reánknézve és 
nem szabad, mindegy legyen Erdély zsidó­
ságának sem, az a szomorú tény, hogy a 
tavaszi áradás többek közölt Nagyilondán 
betört a zsidó házakba és olt úgy puszii­
tól!, ahogy csak ez a veszedelmes termé­
szeti erő, pusztítani tud. A zugó áradat be­
tört a gyanútlan és sok egyébb bajjal küzdő 
családokhoz és vagyonokat, existenc ókat 
döntött romba. Hogy többek között milyen 
kórokat okozott, álljon itt illusztrációul az, 
hogy Markovits Simon lisztkereskedőnek 
házát teljesen elvitte a viz és az ott elhelyezett 
vaggon liszt, teljesen a viz martaléka lett. 
Friedman Márkus és Jakab Jenő füszerüz- 
lete és rövidárukereskedése viz alá kerüli, 
az áruk nagyrésze tönkrement. A nagyilon­
dai főrabbinak és metszőnek lakását fette 
tönkre. Dr Friedmann mostanában odakerült 
körorvosnak rendelőjéből, uj berendezke­
dését és műszereit rombolta szét és vitte 
el a viz. Dr Hartstein ügyvédnek irodájában 
is nagy kórt okozott. Az ottani járásbíróság 
irattára pedig szintén az árvíz martaléka lelt.

Fáj a szivünk, amikor erről meg kell 
emlékeznünk és szeretnénk, ha az erdélyi 
zsidó szivek megmozdulnának és minden 
egyes zsidó, aki megtudja érezni, mit jelent 
egy ilyen elemi csapás, az tegye meg a 
magáét és juttassa el azt, amit a nagyilon­
dai szerencsétlenül járt szegényebb családok 
el is várnak Erdély zsidóságától.

Mégsem vagyunk 
egyenlők I

Mi mindég azt szerelnénk hirdetni, hogy 
az emberek szeretik egymást. Hogy nincs 
ellentét zsidó és más vallást követő, más 
fajisághoz tartozó emberek közöli. De tehe­
tünk-e mi arról, ha megtörtént dolgokat kell 
regisztráljunk ? Mit tehetünk arról, hogy hiába 
írjuk a iegbarátságosabb cikkeket, hiába 
akarjuk a megértés szellemét hirdetni, ha 
mindég szemünkbe ötlik, ha állandóan fel­
keresnek bennünket és panaszos hangon 
mondják, sírják és mesélik el nekünk : hogy 
nem lehet jönni, menni, utazni, vagy bármely 
életnyilvánulásban résztvenni, anélkül, hogy 
szemünkbe ne tűnne, szivünkbe ne nyilalna 
az a tény, hogy mégsem vagyunk egyeniőek, 
és hirdetik imitt, vagy amott, hogy szeres­
sétek egymást zsidók, magyarok, illetőleg 
legyetek zsidók, csak mindég mindenhol 
magyarok, majd megsegít benefeket — a 
magyarok istene.

Nem színezzük a dolgot, baszél az ma­
gáért is. Egy nagyváradi ügyvéd, nevét ne 
mondjuk, bár tudjuk, Budapest felé utazott. 
Kupéban még több váradi utas ült. Többek 
közölt az is, aki nekünk az ügyet elmondta.

Biharkeresztesen, egy vöröshaju szeplős 
kislány! le akart szállítani a magyar határ­
rendőrség, mert útlevele nem volt rendben. 
A kislány keservesen sir, untig benn a ha­
tárrendőrségnél átvizsgálják az ügyet. Fél, 
hogy leszállítják és mehet vissza a román 
határ felé, a legközelebbi vonallal. Közben 
a váradi keresztény magyar ügyvéd meg­
kérdi a kislányt, hogy milyen templomban 
imádja az Urat. A kislány szipogva vála­
szolja, hogy mit érdekli épen most az urat ? 
Közben visszajön a határrendőr és barátsá­
gosan kimond ja a szentenciát. Most az egy­
szer elnézi a határrendőrség a szabályta­
lanságot és mehet a kis vöröslány Pestre, 
a mintavásárra. Horribile dictu ! A vonat ro­
bog Pest felé és a kislány végre megmondja 
az ügyvéd urnák, — vallását.

— Római katolikus vagyok — mondja 
a kis szeplős.

— Ejnye de kár — válaszolja a váradi 
ügyvéd ur. Hiszen ha előbb mondja, olt

Keresztesen, akkor nyomba közbelépek és 
megtakarítom magának a sok kellemetlen­
séget.

— Ez tehát az együttérzés. Bizony-bi­
zony, ha a kislány véletlenül zsidó lelt volna, 
(oh hiszen vörös a haja) akkor az ügyvéd 
ur bizonyára nem interveniált volna érdekében

Bizony, bizony igy van ez. Egy ilyen 
kis kép mélyen bevilágít a lelkekbe. És 
ennél a reflektornál is fényesebb világítás­
nál, aki látni akar és nem teszi vaknak ma­
gát, az eleget láthat

Nem is beszélünk végül arról, hogy 
vájjon, ha a passzusból, az tiint volna ki, 
hogy a kis veres zsidó, vájjon a határkapi- 
lány is udvariasan elnézte volna a hibái ?

Gám zu lelövő . . .
Nagyon kényes kérdés. Mer! hiszen a 

részvét mellett az igazság hangjait kell 
megszólaltassuk, mór pedig az igazság 
mindég fáj. Erről az Endresz-esetrő! lesz 
szó ezúttal a Justiz fór Hungaryvai kapcso 
latban. Nem kell ismételjük azt, amit az 
összes lopok oly részletességgel hoztak. 
Röviden: az oceánrepülők kongresszusáról, 
amelyet Rómában tartanak meg. A híres 
oceánrepülők mind odamentek, kivéve Lind- 
berget, akinek gyermekét meggyilkolták. 
Endresz is odarepült Budapestről, a hires 
oceánrepülőgéppel, a Justiz fór Hungaryvai, 
amellyel tavaly Magyarral együtt átrepülték 
az óceánt és Budapestig repüllek vele. 
Róma fölött szállott már a legendás gép, 
amikor borzalmas szerencsétlenség történt. 
A gép lezuhant és Endresz szörnyethalt egy 
másik pilótával együtt. Minden részvétünk 
ezért a borzalmas tragédiáért.

De felmerül a kérdés ? Hol van Ma­
gyar? Hol a társ, akivel együtt küzdötte 
ót a keserves időket, amig együtt volt a 
pénz a repülőgép elkészítéséhez és azután 
a nagy uf . . . Hol van Magyar ? Magyar, 
a másik bátor pilóta Amerikában van Es 
azért ment Amerikába, mert Budapesten 
mellőzték. Mellőzték attól a perctől kezdve, 
amikor megtudták, hogy zsidó vér folyik 
ereiben. O háttérbe szorult, őt negligálták 
az ünnepségeknél, a kitüntetéseknél és min­
den egyébbnél, ami egy ilyen oceónrepülő 
hősnek jogosan kijár. Magyar csalódott, 
Magyar fájó szívvel búcsút mondott szép 
Budapestnek és visszament Amerikába. Fájl 
a szive, hogy dacára bátorságának, hősies­
ségének, ezernyi kitűnő kvalitásának, — 
„kinézték*1 az országból.

Elment Magyar. Es most nem oszto­
zott barátja és bajlársa rettentő sorsában. 
Mily furcsa is a sors útja ? Hogy mondot­
ták évezredekkel ezelőtt őseink ? Gém zu 
lelová . . . minden jóra vezet . . .

Amikor a Rét verekedő 
közKül — a harmadik 
hu^za a rövidehhet
A német parlament termeli ki egész 

Európa képviselő házai között a legtöbb 
botrányt és itt szakadnak be a legtöbbet az 
ellenzéki képviselők fejei. Olyan mindenna­
pivá vált már ez az évek során, hogy a 
sajtó is apró belükkel szedi ki az újabb 
botrányok címeit. Az elmúlt héten is egy 
egészen sablonos verekedés történt, ami 
alig érdemelne egy kis figyelmet, ha nem 
lenne egy különös sajátsága. Az ugyanis, 
hogy a két verekedő képviselő közül egy 
harmadik, aki nem is volt verekedő és nem 
is volt képviselő, húzta a rövidebbett.

Klolz H. volt hadseregbeli kapitány ellen 
a nemzetiszociálisták erős attakot intéztek, 
amely válasz volt arra a brosúrára, amit 
Klolz röviddel ezelőtt a „nácik* ellen kibo- 
csájtoit. A parlament őrsége rendőrségért 
telefonált és meg is érkezett egy rendőr- 
osztag, amelyek vezetése élén Bernhard 
Weisz rendőrtiszt állott. Weisz-t természe­
tesen rendőrfőnöke küldte a helyszínre — 
talán nem is minden tendencia nélkül — aki 
nem más, mint a hírhedt szociáldemokrata 
Grzesinsky.

Bernhard Weisz megadta az utasítást és 
a verekedőket rövid pár perc alatt lesze­
relték. Az előbbeni parázs verekedés még 
silány mása sem lehetett volna ennek a bot­
ránynak, amely ezután kitört. Fütty, orditás 
és pofonok követték egymást és másnap a 
sajtó vette át a szót. Ilyesmiket irt: Lásd 
hát német nép mi történik velünk saját ha­
zánkban és önnálló parlamentünkben, ahová 
ti küldietek be bennünket 1 Megjelenik a 
zsidó fegyveres hatalom és kivezet bennün 
két. Íme és még mondja valaki, hogy nem 
zsidók uralkodnak a német birodalom felett,

A bomba jól robbant. A szenvedélyek 
ismét fellángolnak és a kél antiszemita ve­
rekedő közziil, sem az egyik és sem a má­
sik, hanem a német zsidóság húzza a rövi­
debbel és velük együtt természetesen : Bern­
hard Weisz rendőrtiszt, aki felletesei pa­
rancsát merészelte végrehajtani.

PHÖNIX
Életbiztosító Társaság

állapíttatott 1882. évben.
Teljesen befizetett alaptőke 4,000.000 osztrák schilling.

Engedélyezve Romániában 1929 január 14-én, közzétéve a Mon. Of. 13. számában 
1929 január 16 ón. Alapszabályok közölve Mon. Of. 43,929 Bejegyezve az ilfovi törvény 

széknél 1929 január 21-én a 6 sz cégjegyzékbe.

Központi vezérigazgatóság: WIEN.
Romániai igazgatóság : Bucure$ti Bulevardul Elisabeia ÍO.

ORADEA1 VEZÉRKÉPVISELET :
Sfrada General Mofoíu (Kert-u.) 2. Telefon: 7.57.

Erdélyrészi Ellenőrző Iroda: CLUj, Slrada Nicolae Iorga No. 16.
A társaság működési területe :

Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, Egyptom, Franciaország, Görög­
ország, Hollandia, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország, Németország, 

Olaszország, Palesztina, Románia, Spanyolország, Tunisz, Törökország.
Sí kedvezményes szerződést kötött a K. K. L. Jeruzá-

A lemi főirodával, a különböző országok Mizrachi
Központjával, legújabban a Mizrachi Erdélyrészi Központtal, a Makkabi 
Világszövetséggel, a zsidóság több országos szervezetével, a Wizo zsidó nők 
világszövetségével, az „Aguda“ Világszervezettel és még több nagy zsidó

testülettel.
Vezértigynökségek z

Arad, Bra$ov, Bucure?li, Cluj, Cernáuji, Chi$inau, Media?, Oradea, Sálmar,
Sibiu, Tárgti-Mure?, Timi?oara.

Gyermek-, járadék- és nyugdíjbiztosítás: Legmodernebb kombinációk és méltányos 
díjtételek az életbiztosítás minden ágában. A vezérügynökségek díjtalanul adnak 

pontos kalku'ációt és mindennemű felvilágosítást biztosítási ügyekben.
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HÍREK
a ,Népünk" cikkeinek utánnyomásai csakis a lorrás 

megjelölésével engedjük meg,

Naptár 5692
Péntek, ljar 21, május 27.
Szombat, ljar 22, május 28.
Heti szidta: ’mpm 
Heti háftóra: ’ÍJJöJ Ti 
Perek 5. ‘TI pT£

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 8.50 
gyertyagyújtás 9 —
Istentisztelet kezdete 9.05 
Szombat befejezése 10.—
— Terjesszétek és szerezzetek előfize­

tőket az erdélyi zsidóság egyetlen független 
es legolcsóbb lapjának, a >Népünk<-nek. 
-4 »Népünki-nek egyetlen zsidó asztalról 
sem szabad hiányoznia.

— Legközelebbi Sevuoth ün­
nepi szűrnünk bő iartaiommal 
jnnius 7-én jelenik meg.

— Templom-rombolás 
Ang!2Abíin. Már megszoktuk, hogy 
Németországból rövidebb-hosszab időköz­
ben egy-egy zsidó templom rombolásról hoz 
hirt a távíró. Sőt idehaza nálunk is előfor­
dult már párszor, hogy a nemzeti egység 
egyik vezéregyéniségének pártja (Cuza) 
iskolai példái mutatott e tekintetben. Külö­
nös erővel hat azonban az a híradás, hogy 
az elmúlt héten Angliában történt egy 
tempiomromboiás, amely úgy módszerében, 
mint a végzett munka tekintetében kiállja a 
nemei és a hazai rombolások versenyéi. 
Leeds-ben eddig még fel nem derített tet­
tesek behatoltak a Talmud-Thóra helyisé­
gébe, amely a templom épületében van 
elhelyezve és vandál pusztításokat végez­
tek olt a zsidó rituális szentségek közöli. 
A Talmud-Thóra helyiségéből aztán beha- 
a zsinagógába és [elszakították a Tlióra- 
szekrényf, amelyből az összes Thóralcker- 
cseket kiszedlék és azokat a legbarbárabb 
módon összeszakitoilák és bcmocskolták a 
szenlségförők. Ugyancsak súlyosan meg- 
rongállák a templom berendezését és a fa­
lakat nyomdafestéket nem lürő szennyes 
szakkal mocskolták be. A rendőrség igen 
erélyes nyomozást vezetett be.

— A Palesztinából visszatért 
Kirándul ók, igy dr Ftscher József, kamarai 
képviselő, Vermes Ernő, az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség elnöke, Weirtberger Nándornc, a cluji 
\\ ÍZŰ egyik vezetője, dr Fried Abrahám, a siglieii 
h. cs. voll elnöke és igen sokan a legközelebbi 
belek folyamán Erdély külömböző városaiban be­
számolókat fognak tartani palesztinéi uljukról. A 
beszámolók Erdély külömböző városaiban már kez­
detüket vették és a szövetség központja gondos­
kodni lóg további beszámoló gyűlések rendszeres 
crganizálásáról

E
Z

menorák Harang
gyertyatartók, védjegy! 

II serlegek.
S evőeszltözök,

T templomi kegyszerek,
bármily művészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártása és eladása:

r
ezüstáru gyárban

CLUJ, Sir. Gén. Necnlcea (Kornis-u.) 6.

Sfrada
[Regala

iá

MOBIL
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*j2övernEZETe *
r> REGINA MARIA * 
BÉMER TÉR♦ 2

Szabóságomat áthelyeztem
Bémer-tér 3 szám alá (Rom m. utóda cég meiié) 
Olcsón Készítek legújabb divatu ru­
hákat valódi angol szövetekből is!!

HACKMAYER férfiszabó
— Az erdélyi neolog 

zsidóság nagygyűlése.
Nagy és fontos eseménye lesz az erdélyi 
és bánáti nem ortodox zsidóságnak május 
29-ike és 30-ika. Ekkor fogja ugyanis az 
erdélyi és bánáti országos iroda köteléké­
hez tartozó kongresszusi hitközségek szö­
vetsége rendes évi nagygyűlését megtar­
tani Brassóban. A nagygyűlésen az orszá­
gos iroda elhalt kiváló tagjairól: dr Eisler 
Mátyás kolozsvári főrabbiról és dr Vértes 
Adolf temesvári hiiközségi elnökről emlék­
beszédeket fognak tarlani. Dr Eisler fölött 
dr hiscfier József kolozsvári hiiközségi el­
nök, kamarai képviselő és dr Vérles fölötl 
dr Dreclisler Miksa temesvári főrabbi tar! 
beszédet. A nagygyűlésen természetesen 
szóba fognak kerülni a zsidóság fontos 
ügyei, igy az iskolai és államsegélyek, 
képzőfanfolyam, tankönyvpályázat és egyes 
hitközségek külön ügyei, melyek előrelát­
hatólag be fogják tölteni a nagygyűlés két 
napra tervezett programját. A nagygyűlés 
előtt a brassói templomban ünnepélyes 
megnyitó lesz, melyen dr Deufsch Ernő 
brassói főrabbi fog beszélni. A nagygyűlés 
után pedig a brassói hitközség látja vendé­
gül az ország minden részéből összcsereglö 
kiküldötteket. A kongresszuson résztvehet 
minden hitközség elnöke, vagy annak he­
lyettese és a hitközségek rabbijai. Ezen­
kívül minden egyes hitközség 100 adófizető 
tagja egy-egy képviselőt küldhet a kon­
gresszusra. A kongresszuson összefolyó 
ügyekben az Izraelita Központi Iroda (Cluj, 
Regele Ferdinand 54.) ad felvilágosítást.

— A megsértett önérzet. Egy zsidó 
kereskedői ítéllek el 3 hónapi fogházra Hannover­
ben, mert megsértett egy nemzeti szocialista képvi­
selőt. A zsidó kereskedő azt mondta ugyanis, hogy 
ha ö nemzeti szocialista volna és annyira haragudna 
a zsidókra, akkor elsősorban kifizetne az adósságát, 
amit a zsidók kölcsönöztek neki. Minthogy a kép­
viselő igen nagyon találva érezte magát, megtette a 
feljelentést. Es a bíróság ilcll. Az ügy mindenesetre 
kissé homályos. Mert nem lehel tudni, hogy a kép­
viselő a mondáinak melyik részel találta sértőnek 
és a bíróság minek alapján ítélkezett. Úgy sejtjük, 
a zsidó kölcsönök kifizetésére való erkölcstelen 
uszítás képezte az ítélet szilárd alapzatát.

strandja
szállodája
étterme
gőzfürdője

újjászületés. Penzió rendszer.
Slreng orlh. kóser konyha. 50% vasúti 
kedvezmény. — Bővebb felvilágosítással 
szolgál a kolozsi sósfürdő igazgatósága.

COJOCIm, iud. Cluj.

harisnyái, kezfyül, férfi­
inget, nyakkendői, bébé- 
cikkeket és rövidárukat

Szenszki Miklós**
Saspassage (ORADEA)

Epe- és májbetegségeknél, epe­
kő és sárgaság eseteiben a természetes 
„Ferenc József" keserüviz a hasi szervek 
működését élénkebb tevékenységre serkenti. 
Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy az 
ollhoni ivókúra különösen hatásos, ha a 
Ferenc József vizel kevés forró vízzel 
keverve, reggel éhgyomorra isszuk. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzlelekben kap­
ható.

— Antiszemita kísérőzene — 
zsidó koncerten. Varsó. Lód/, közeiében 
lévő Mnzowiecka községben az elmúlt héten egy 
zsidó pianista tartott koncertet, amelyen szép számba 
jelent meg a helység zsidó és keresztény lakossága 
is Alig kezdődött meg azonban a koncert, megje­
lentek turkosboltal az antiszemiták és „Üsd a zsi­
dót* jelszóval súlyosan ütlegelni kezdték a jelenlé­
vőket. Amidőn a közönség elhagyta a koncert ter­
met és kiözönlöll az uccára, ott újabb fölfegyvere­
zett huligán csapalakció várta készen a publikumot. 
Az antiszemiták olyan suiyos összecsapást inszce- 
náltak, hogy többen véresen és eszméletlenül terűi­
tek el az uccán. A 65 éves Mayer Bialkowitz. k 
unokáját kisérte a koncertre és maga teljesen vak, 
életveszélyes sérüléseket szenvedett.

— Két és fél millió dol­
lár a kelefeuröpai zsidó­
ság számára. Newyork. — Jónah 
B. Wise rabbi, az American Jóiul akcióbi­
zottságának elnöke nyilatkozol! a segély- 
komilé legújabb tervéről, mely szerint a 
közeljövőben felhívással fognak az ameri­
kai zsidósághoz fordulni az iránt, hogy eb­
ben az évben legallább 2.500.000 dollárra, 
járuljanak hozzá a közép- és keleteurópa 
zsidóság szociális támogatásához. Az akció 
előkészítése már is folyamaiban van és az 
585 zsidó vezető férfiakból és nőkből álló 
nemzeti tanács, melynek 211 kerületben 
vannak tagjai meglelte az intézkedéseket, 
hogy a kél és félmillió dolláros segélyala­
pot minnél előbb felhozza az amerikai zsi­
dóság áldozatkészsége utján.

— A nagykárolyi Chevra Ti- 
feresz Bechurini egylet folyó évi 
május 1 én tartotta meg a rendes évi tisztújító vá­
lasztását és a következők leltek megválasztva: 
Elnök: Kolb Emil. Gondnokok: Weisz Izsák, Bohr:. 
Jenő. Ellenőr: Spigel Nándor. Pénztárnok : Kos- 
mann Mór. Választmány: Lebovits Miklós, Egri 
Dezső, Rólh Lázzló, Kolb Jenő, Zafír Jenő, Dávid 
Mór, Lővy Lajos, Császár Károly, Heiier Béla, 
Schwarlz Adolf, Licbermann Emil, Holczer Mór, 
Weiszhauz Simon,
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Takarításra
festék-, lack- és kefeárut 
valamint a világhírű „Express" 
poloskairtót és „Express" 
Magusfényt, mely bútorát 
újjá varázsolja; legolcsóbban csali

STERN S. ENDRE
kefegyáros és fcstéknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 

ORADEA
Slrada Nicolae Iorga (Zöldfa-ucca) 10
Telefon 578 Telefon .378
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Legszebben, legolcsóbban fest,
Oradea, Uri-ucca 1, Mészáros-ucca 4. (Royal-kávéházzal szemben) éslUri-ucca 34.

tisztit 1 V G
:: Telefon 8-53. ■■ W ■

— Újabb arab provo­
káció — egy földire hullt
Korán miatt. Jeruzsálem. Néhány 
hét óla a nemzeti arab sajtó élénk uszító 
propagandát lejt ki ismét a palesztinéi 
zsidó hivatalnokok és rendőrök ellen. A 
zsidó-ellenes mozgalom állítólag a követ­
kező esetből ered az arab lapok híradása 
szerint: Egy jeruzsálemi zsidó rendőr szol­
gálata alkalmával súlyosan inzultált egy 
Korán t olvasó arab aggastyánt és a brutá­
lis támadás után földhöz vágta a szent 
könyvet. A zsidó rendőrt a központi ügye­
let őrizetbe velie és most a vizsgálat be­
fejeztével a következő hivatalos kommüni­
két adta ki : — Nem igaz az, hogy a zsidó 
rendőr minden ok nélkül inzuliáita volna az 
arab férfit, igaz ellenben az, hogy az arai) 
állandó provokaliv céllal kisérte órákon ke­
resztül a szolgálatát végző rendőrt és kü­
lönböző csellel és fogásokkal akadályozta 
őt szolgálatában. A zsidó rendőr végül is 
elragadtatta magái és végei akart vetni az 
arab provokációjának. E közben dulakodás 
fejlődőit ki köztük és az arab véletlenül ki­
ejtette zsebéből a Korául, mely belehullt a 
porba. A zsidó rendőrnek azonban nem 
volt tudomása arról, hogy az arab Koránt 
hord magánál. Az. arab sajtó természetesen 
nem fogadja el a hivatalos vizsgálat ma­
gyarázatát és tovább folytatja zsidó provo­
kációt.

— Uszít a spanyol katholikus
sajtó. Az „ABC* spanyol katholikus napilap, 
amely igen nagy példányszámban jelenik meg a 
régi recept szerint ismét u zsidókat teszi felelőssé 
a forradalom miatt, jóllehet a spanyol nép nem 
-pm hálátlan a forradalom miatt, de ezt a mákonyi 
még sem veszi be. Az „ABC" továbbá igen hálás 
hangon emlékszik meg Isabella királynőről, aki tud­
valevőleg uralkodása idején kiűzte o zsidóságot 
Spanyolországból. A királynő Írja tovább az 
„ABC* - ezzel a ténykedésével megőrizte a spanyol 
nép egységét, míg a köztársasági kormány, amely 
igen jelentős engedményeket lesz a zsidóknak, sú­
lyosan veszélyezleli Spanyolország jövőjét,

— Rabbi Jehuda L.éb 
Hakochen Fischmann, a
Mizráchi Világszervezel legfelsőbb tanácsá­
nak elnöke n napokban ulrakéi Jeruzsálem­
ből, hogy Erec-jiszrael súlyos válságba 
jutóit vallásos intézményeinek támogatására 
felrázza Európa zsidóságát. A több hónapra 
tervezel! propaganda ut során a mizráchi 
mozgalom illusztris vezetője felkeresi Erdély 
minden nagyobb zsidó centrumát is, hogy a 
Keren Erec-jiszrael sel Hamizráchi akciót 
levezesse. A nemzeti alapon álló vallásos 
zsidóság, ifjúságával karöilve, nagy előké­
születeket fesz, hogy világhírű vendégének 
jelenléte egyidejűleg manifesztációja legyen 
•> mizráchi gondolatnak.

— A maros vásár helyi orlh. 
izr. hitközség vasárnap tartotta meg tiszt­
újító közgyűlését. A közgyűlés a lelépett Rosenfeid 
József elnök helyébe Mandl Mórt választotta meg 
elnöknek. Az uj elnök, akinek agilitása és hozzá­
értése előnyösen ismeri, már hosszabb ideig volt 
ezelőtt is elnöke ez orlh. hitközségnek. A választá­
sok során alelnökök leltek: Simon Sámuel és Farkas 
Mór. Gondnokok: Ábrahám Samu, Diamanstein 
Sándor és Linczer Sámuel. Gazda: Alsó József. 
Pénztárnok: Rosenbnum Izrael. £ lenőr: Nádasi 
Hermaon Elöljáróság! tanácsosok : Rosenfeid József 
szeszkereskedő, Góbéi Sándor, Diamanstein Dezső 
és Izsák Béni.
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Hasznos tudni,
hogy Schmidthauer

lEMieüs
keserüvize, gyorsan elhárítja a sok evéstől
ivásiói eredő kellemetlen érzéseket.

Utasítás minden palackhoz mellékelve !
Kapható mindenütt t
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— Lebrun francia köztársa­
sági elnök - Palesztináért. Paris. 
Albert Lebrun, a francia köztársaság uj elnöke, mint 
ismeretes, az utóbbi évek során többször lelt nyil­
vános nyilatkozatokat a palesztinul zsidó munka 
iránt való szimpátiáját illetőleg. Lebrun elnök ukliv 
tagja a francia Pro Palesztina Lygának és az elmúlt 
évben ő nyitotta meg a nemzetközi gyarmatügyi 
kiállításon a palesztinéi pavillont. Az ui elnök a 
múlIbdn is megragadott minden alkalmat, amidőn a 
zsidókérdésről volt szó, hogy kifejezze nagyrabe­
csülését a zsidó reneszánsz mozgalommal szemben 
Elnöki méltóságának elfoglalása alkalmával sem 
mulasztotta el, hogy a zsidó újságírók előli szim­
pátiáját kinyilatkoztassa.

— 300.000 látogató volt 
aíel-awivi Levante-Mes* 
sént. Tcl-aioiv. Május 9-én éri végei 
impozáns keretek között uz óriási siker je­
gyében iez.fijloll l.evunte-Messe, főbb pier 
főnyi közönség jelenlétében Dizengoff let- 
Avviv város zsidó polgármestere tartott zár­
beszédet. A polgármester ismertette a vá­
sár lefolyásúi, amelyen mintegy 500.ÜOO 
látogató voll jelen, és közölte, hogy hoz­
závetőlegesen 175.000 lóidra tehető a vá­
sár ideje aluli kötötl üzletek összege. Pa­
lesztina ti vásár kapcsán oly távoli orszá­
gokkal is üzleti vonatkozásba kerüli, ahová 
eddig még egyáltalán nem exportállak Pa­
lesztinái lermékekr I.

— életmentő zsidó gyógysze­
rész. Borszéken az elmúlt héten egv nadragulyát 
tartalmazó mérges növény, több a mezőn játszadozó 
kis gyermeket megmérgezett. A községben nincsen 
orvos és az első segély* Moreno Manó gyógysze­
rész nyújtotta, aki injekciókat adott a súlyosan mer;- 
mérgezett gyermekeknek és ezáltal megmentette 
őket a biztos haláltól. Értesülésünk szerint illetékes 
körök Bukarestbe terjesztik tel kitüntetés végett a 
borszéki gyógyszerészt, aki a zsidó közéletben rég­
óta tevékeny részt vesz.

— liendörlerror Lcngyelor- 
Ságban. Rövid idővel ezelőtt interveniált a 
lengyel Zsidó Parlamenti Club a betügyminszlé- 
riumnát az irányban, hogy szüntesse meg az ország 
egyes helyein a zsidóság ellen megnyilvánuló hi­
vatalos rendőrterror lábrakapását. Wizsnic község­
ben ugyanis egy jelentéktelen incidens kapcsán 
eszméletlenre verték Áron Soroka zsidó kereske­
dőt, akit aztán n borzalmas kínzások után elenged­
lek a rendőrségnél. A belügyminisztérium az inter­
venció kapcsán le is irt a helyi hatóságokhoz es 
erélyes utasítás alapján tiltotta el a rendőrséget az 
ilyen brutalitásoktól. A wizsnici rendőrség most 
más módot keresett arra, hogy a zsidó lakosságon 
megboszu!ja magát a miniszteri intervenció miatt. 
Különböző rendőri kihágás címén az elmúlt héten 
100 zsidó kereskedőt büntetett meg nagyobb össze­
gekre, amelynek az a célja, hogy amúgy is szo­
morú sorsban lévő zsidó exisztenciákal teljesen 
tönkre tegyék. A zsidó parlamenti Club természe­
tesen tönkre tegyék. A zsidó parlamenti club ter­
mészetesen ismét eljárt a belügyminisztériumban a 
rendőri ItVkapások miatt es kérte ezek szigorú meg- 
rendszabályozását.

á (!) őrt fi. vendéglő

nyitva junlus l-töl.
Elsőrendű konyha, pon­
tos kiszolgálás biztosítva.
Áron Sámuel Médiás.

A vendéglőnél szobák is kaphatok $
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A legszebb
zománcfényü gallérokat tisztítja

Klein gözmosóda
Sír. Vlahuja 4. (Széni iános-ucca)

A rési Nagyvárad­
nak messze földön hírneves divatáru- 
háza volt hosszú évtizedeken kérésziül a 
Szent László-téren lévő Gliicksmann Ármin- 
féle kereskedés. Ez az üzlet most végre 
isméi feltétlenül szolid és megbíz ható veze­
tés alá kerüli és az uj tulajdonos min­
den törekvése, odairányul, hogy a volt 
Glücksmann Árrnin-féle divatból! vissza­
nyerje a megérdemelt bizalmat. A vevő­
közönség bizonyára örömmel veszi ez! a 
hirt, mert ismét alkalma nyílik, hogy csakis 
kiváló minőségű külföldi márkás ruha- és 
fehérnemű anyagokat vásárolhasson rend­
kívüli olcsó árak mellett. Biharmegye és 
Nagyvárad zsidósága pedig a cégnél esz- 
közlendő bevásárlásaival oly zsidó hilíesi- 
vérünket támogatja nemes törekvésében, aki 
amelleit, hogy somre-sabasz is, egyidejűleg 
hathatósan részt kér minden zsidó intéz­
ményünk erősítésében.

Fürdódressek
fürdőruhák
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divatlap szerint egész vékony 
j finom külföldi anyagból meglepő

olcsó áron készülnek.

L@MDonr
kötődében
KOSSUTH-UCCA S.

Heisz l Eb. íBxíiláPü-cég
a volt „Corvin" áruház üzleté! a „Hófehérke" helyiségébe 
(Szt. László-lér, Sas-palota) helyezte át és miután ezen helyiségben üzleti 
rezsije lényegesebben kevesebb, mint a voll helyiségben, valamint sikerüli 
egy nagyobb tétel Selyem, SZÖVCt, VáSZOIt ©S lltOSÓ-árut
alkalmilag beszerezni úgy, hogy áruszükségletét

csődtömegeladásnál
is olcsóbban szerezheti be. Saját érdekében igyekezzen szükségletét 

beszerezni, míg ezen alkalmi Vétel tart.

Tisztelettel:

WEISZ &. Co.
Szt. László-tér, Újvárosi drogéria mellett. |
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A nagyváradi Klshitelbank 
és Takarékpénztár R.-T. 

évi közgyűlése
Az a páratlanul hasznos és szociális 

munkálkodás, melyet a Foundation égisze 
alaü működő európai csaknem ezernyi kis- 
hitelbank több mint egy évtizede kifejt, rend­
kívül jó halassal van a nagyváradi kisexisz- 
tenciák felsegiiésére is. Több mini ezer 
hiteligénybevevő ügyfél bizonyítja Nagyvá­
radon is, hogy a Kishilelbank páratlanul 
altruiszlikus tevékenysége akkor és oly kö­
rülmények közöli nyújtóit számukra segít­
ségei, amikor már nem voll hova forduljanak 
és anyagi lélük, vagy nem lélük forgoii kockán.

Ennek a szereiéinek és ragaszkodásnak 
jegyében zajlói! le május 25-án délután négy 
órakor az intézet helyiségében az évi köz­
gyűlés. A komoly zsidó összetartásnak, az 
önzetlen emberbaráti munkának ünnepe volt 
ez a közgyűlés, aminthogy az voií vala­
mennyi közgyűlés, amelyet negyedik éve 
ifirí meg a Kishiíetbank rí. Mert hiszen a 
legtökéletesebb emberbaráti munka az, ami­
kor egy igazgafóság és felügyelő bizottság 
egesz éven ál teljesen díjtalanul és haszonra 
vágyás nélkül intézi egy sok körültekintést 
igénylő intézet ügyeit, csak azért, hogy se­
gítsen minden arra érdemesen és rászorultán.

Borgida Józsefbankigazgató nyitja meg 
meg a közgyűlést és felkéri Bleier Adolf 
ügyvezető igazgatót, hogy olvassa fel évi 
jelentéséi. Az. ügyvezető igazgató által fel­
olvasott jelentésből kitűnik a banknak pá­
ratlanul egészséges strukhirája és mobi­
litása. A szabad belétek összegének meg­
haladó készpénz fölött rendelkezik az intézet, 
ugv hogy bármelyik percben teljes kész 
pénz összegben kifizetheti összes köte­
lezettségen. Érdekesebb adatai a mérlegnek: 
adósok körülbelül 5 és fél mii hóval tartoz­
nak, a Foundation betétje cca 1.800.000 
tei. Az a nagy cs mindent elsöprő gazda­
sági számum iíi nem nyilatkozott meg, de 
azért előrelátásból nagyobb veszteség tar­
talékolásra történt intézkedés és Így a bank 
nem fizet osztalékot, amelyre még sokkalta 
jobb időkben sem igen számi! a kishitel- 
banki részvényes, akiknél fontosabb az, 
hogyha keli mögötte álljon a bank aparálusa.

A közgyii'és megelégedéssel és egy­
hangúlag tudomásul vette az évi jelentést. 
A felmentvény megadását kérik, úgy az 
igazgatóság, mint a fellügyelőbizoftség szá­
mára. A közgyűlés egyhangúlag megadja azt.

A részvényesek nevében Robitsek Béla, 
■a nagyváradi husiparosok elnöke fejezi ki 
legnagyobb elismerését azért a munkáért, 
amelyet az igazgatóság, az ügyvezető igaz­
gató cs a felügyeiőbizottság valamint a 
tisztviselői kar kifejlett. Örömmel konsta­
tálja, hogy a néhány bélre felfügeszfelt fo­
lyósítások újból megkezdődtek és teszi ezt 
a Kishilelbank abban uz időben, amikor 
a többi bankok teljesen elzárkóznak külön­
böző okok miatt, a legkisebb hitetek nyúj­
tásától is. Kéri a részvényesek elismerését, 
a közgyűlés jegyzőkönyvében is megörökí­
teni és reméli, hogy továbbra is ieljesiteni 
fogja a nagyszerű hivatását a Kishilelbank rf.

Ugyanilyen értelemben szólal fel Weisz 
Sámuel is, aki szintén a részvényesek ne­
vében fejezi ki legleljesebb elismerését.

Borgida József elnök bejelenti, hogy az 
igazgafóság mandátuma lejárt s igy uj igaz­
gatóság és felügyeiőbizottság megválasztása 
iráni tétel előterjesztést az ügyvezető igaz­
gató által Bleier igazgató felolvassa az erre 
vonatkozó indítványt, amelyet a közgyűlés 
egyhangúlag megszavaz s igy a következő 
évre az uj igazgatóság tagjaiul a követke­
zőket választják meg : Adler Jenő, Borgida 
József, Dr Bárdos Imre, Bleier Adolf (ügy­
vezető igazgató), Deutsch Ignálz, Flegmán 
Ármin, Erdélyi Jenő, Klein Adolf, Keszien- 
baum Miksa, Mandel Béla, Nussbaum 
Sámuel, Schupartz Jakab, Rosenbcrg István, 
Dr Váradi Ödön, Wasserstrom Sándor.
A felügyeiőbizottság tagjai lellek: Dr Lévai 
Béla, Kirsch Henrik, Leitner Zoltán, Schustek 
Adolf, Weisz Kálmán, Weinberger Fülöp.

Hozzászólás az 
„El Temesvárról" cikkhez

Tisztelt Szerkesztő ur ! Olvastam a „Népünk* 
legutóbbi számában „El Temesvárról ! ciniti Ckkct 
és engedje meg, hogy a lehető legobjeklivebb han­
gon mondjam el az Önök lapjának hasábjain azt, 
ami nekem táj a Szövetség központi irodájával 
szemben, Mint régi jó cionista, borzasztó örömmel 
láttam azt a világszerte megnyilvánuló érdeklődést, 
amelyet a tel-awivi minlaVásár keltett. A lehelő leg­
jobb propaganda voll a zsidó újjáépítés szempont­
jából, s már előre örvendtem annak a nagyszerű 
propaganda alapnak, amelyet ez a világkiállítás 
nyújt az erdélyi cionizmus vezetőinek. Azt vártam 
volna, hogy miután a temesvári vezetőségből ne- 
hányán künn voltak, hazajövetelük ulán, cikkek, 
brosúrák, komunikák jelennek meg az ország lapjai­
ban, előadásokat lógnak tartani, arról amit oll künn 
látlak és lapaszlallak. A mi kis városunkban, ahol 
én lakom szintén van egy lap, amely szívesen kö­
zölne paleszlinni híreket, amely igen jó halassal 
volna a Keren Kajemet és Keren ilajjesod kősőbbi 
akcióinál.

De mii látunk, ? Sajnos ez a kitűnő eszköz is 
meddővé vált a Sövelség kezében Igaz, hogy an­
nak idején egy ügyvezető igazgatóra és egy főtit­
kárra akarták bízni a két alapnak dolgait, meg a 
Szövetség vezetését is és igaz az is, hogy ebből 
nem leli semmi, De mégis két jól dotált vezetője 
van a Szövetségnek meg ez alapoknak és ennek 
dacára egy ilyen kitűnő alkalmat elsznlaszianak, 
hogy felvilágosítsák az erdélyi zsidó közvéleményt 
arról a heroikus munkáról, amely ofí künn folyik. 
Egy ilyen tel-awioi minlaoásár kitűnő alkalom leli 
volna arra, hogy a közönyösek, vagy ellenséges 
érzelmiiek revízió alá vegyék álláspontjukat cs 
lelkes híveivé válj,inak a cionista eszmének. De 
Temesvár nem reagál erre a szükségszerűségre. 
Csak vár és vár. . . vájjon mire vár?

talán arra, hogy elvigyék onnan a központot ? 
En is, úgy gondolom, hogy nem is rossz idea az, 
amit Önök (elvetetlek legutóbb Talán valóban jó­
volna elvinni a Szövetséget máshová ? . . .

Egy hűséges cionista olvasójuk,

H bíharmeg^ei 
Párt szervező 
munkása

A Zsidó Páli biharmegyei és nagyvá­
radi tagoznia intenzív beszervezési munká­
latra halározla el magát, llgy a megye, 
mini a város zsidó lakosságával éténkebb 
kontaktust szándékszik felvenni, hogy a kö­
zös megbeszélések révén, listázza azokat 
a problémákat, amelyek a zsidó élet bár­
mely vonatkozásában megoldásra várnak. 
Különösképen a gazdasági válság enyhítése 
szempontjából úgy a rendelkezésére álló 
politikai, mint társadalmi eszközökkel, nagy 
feladatok hárulnak e téren a Zsidó Pártra.

E célból a Zsidó Párt megyei központi 
szervezete elhatározta, hogy a személyes 
kontaktus felvétele utján, úgy a város kii- 
lömböző részeiben, mint a megye zsidó 
lakta helyiségeiben gyűlések keretében, rész­
ben reorganizálja a már meglevő csoporto­
kat, részben pedig, ahol ezideig nincs, uj 
zsidópárti körzeteket állít fel.

A Zsidó Párt legelső ily irányú gyű­
lését a jövő héten tartja meg a Zsidó Ipa­
rosok Körös uccai egyesületének nagy ta­
nácstermében. A gyűlés pontos időpontját 
a párt a helyi sajló utján fogja közölni,

A Zsidó Párt elnöksége ismételten fi­
gyelmezteti úgy a párt tagjait, mint párt 
keretén kiviii álló jogorvoslást kereső zsidó 
testvéreket, hogy a párt központi irodája 
(Színház u. 4, I. emelet) a hivatalos órák 
alatt d. e. 9 1 és rl. u. 3 —7-ig renkelke-
zésükre áll.
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Ez.ílőti Egy Most

igazi vigasz
idegbetegeknek
«z én most megjelent könyvem. Ebben a könyvben 
többéves tapasztalatok vannak megírva az ideg- 
helegscrjck okai, keletkezese és azok gyógyítási 
módja. Az egészségnek ezt az evangéliumát

ieljesen ingyen
bárkinek megküldöm, aki ezt tőlem levélben kéri.

Köszönő levelek ezrei igazolják jelen mii mara­
déktalan, egyedülálló eredményes munkáját a szen­
vedők lelkiismeretes gyógyítása terén. Aki az

idegbetegek nagy táborához
tartozik, aki szórakozottságban, tériszonyban, íele- 
dékenységben, ideges fejfájásban, túlzott érzékeny­
ségben, álmatlanságban,gyomorbánt uhnakban, izom­
fájdalmakban, általános és részleges testi gyenge­
ségben, vagy más számtalan jelenségben szenved,

meg kell hozassa ez! a könyvet.
Aki ez! figyelemmel elolvassa, a tnegnyuglató 

meggyőződés birtokába jut, hogy van egy egyszerű 
ut a meggyógyuláshoz cs az életöröm megszerzé­
séhez. Ne várjon, hanem még ma írjon alanti címre:

Postsammelsíele: EBNST PASTEBNACK,
BEBLIN S. 0 Blichaelkirchplatz 13, Abi. 732.

MOZI
Városi Színház Mozgó

Péntek: „Alraune." A címszerepei Brigidé 
Hi lm jálsza. — Szombat, vasárnap, hétfő: „Arany- 
rablók és Maurius.* Hétfő este: Honty Hanna 
fellépte, „

Teatrui HEYMAN színkör
Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: „Egy ki a 

ballépés.* Renale Mülier és Hermáim Thimig együt­
tes filmremeke az Ufa-filmgyár czidei gyémánt- 
sorozatából.

CLiemalograful FÍLMPALACE
Péntek, szombat, vasárnap: „Mámorkeringő", 

Hangos szerelmi lörlénel. 10 hangos felvonás nap­
jainkból. Főszerepben: Hans Siiive, Mady Chris 
lians.

Primfiria Mumcipiului Oradea, „S> rviciul Economic* 

No. ad. 11083/1952.

Pubíicajiune
Primaria Municipiului Oradea, aduce la cuno- 

Slin|8 generala, ca gradinu din sír. Tcalrului No. 2 
fost „Atlantic* se arendeaza pc sezonul de vara n 
anuiui 1932, adeca í Iunie 1932 pSnő la 1 Noém 
vrie 1932. in conformilate cu holaririle Comisie>' 
inlerimare No. 6895/1932 ?i 11083/1932 din 20 
Mai 1932.

Oferte inchisc $i sigilate $i msolite de o ga 
ran|a de 5% din arendS oferilá se vor ínainta Sr-r 
viciului Economic al PrimSriei Etaj I, camera No 
28, pána in ziua de 30 Mai 1932.

Condijiunile de arendarc $i allé iriformajiun 
se pol ?li la Serviciul Economic al Primariei in 
fiecare zi, in oreie de biroti

Oradea, la °3 Mai 1932.
Prescdinh ,e 

Comisiei Inierimare :
Dr. D. Gőlclőu

Secretar General 
Dr. Vo$linűr

Végre Ismét szolid megbízható vezetés alá kerüSt 
az évtizedek óla előnyösen ismert

ÓRAIN O MAGAZIN PARIS
volt GLÜCKSMAIMN ÁRMIN divatáruház

Szent László-tér.
A nagyközönség kedvelt beszerzési forrásának uj vezetője csakis elsőrangú minő­
ségű külföldi márkás női és férfi kelengyeárukaf, u. m. vásznakat, damaszlokat, 
damasztkészleteket, selymeket szövetei és mosóárukai hoz forgalomba a legszo­
lidabb, rendkívüli olcsó árakban. Véfelkötetezettség nélküli 
megtekintés céljából szívesen állunk rendelkezésre, hogy bemutathassuk olcsó árainkat. 

Szombaton és zsidó ünnepeken zárva.
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RÖVID HÍREK
AMSTERDAM. November 24 én ünnepük Baruch 

Spinozának, a nagy zsidó filozófusnak 300 éves év­
fordulóját. Az előkészületek az ünnepély mcglarlá • 
‘ára megkezdődlek. — A hágói zsidó hitközség 
• Inöke, Adolf Simons, a kormány részéről egy ma­
gas kitüntetésbe részesült abból az. alkalomból, 
tiogy a hitközségi vezetőség most nyitotta meg az 
uj árvaházát,

BLLGRAD, A belügyminisztérium öt zsidó po­
litikust nevezett ki a belgrádi városi tanácsba. Kö­
zöltük S. Demajo képviselőt, S. Russol, a rabbila- 
nács titkárát és Simion Sassol, a kamara kabinet­
főnökét.

SZÓFIA, A mull héten tartották meg Szófiában 
a világháborúban elesett zsidó katonák emlékünne­
pélyét, Ez alkalommal egy ni zsidó kórházat is fel­
avattak. A kórház folyosóin kőtáblákban vannak 
.-npgörökilve az összes elesell zsidó hősök nevei. 
Az ünnepségen a kormány miniszterei is megje­
lentek.

ZÁGRÁB Dr II, E. Kául mami főrabbi 67 éves 
korában elhunyt, A főrabbi kiváló zsidó Író és lör- 
ténelludós volt.

NEWYORK. Június elsején jár le a női kon­
fekció munkásoknak kollektív szerződése. Minthogy 
a munkaadók egyelőre tartózkodnak az újabb kol- 
leklivszerződés aláírásától, a munkások szövetsége 
elhatározta, hogy sztrájkba lépteti a munkásokat. A 
sztrájk kapcsán '0.000 zsidó munkás szünteti be a 
ruhagyárlást. — 74 éves korában Newyorkban el­
hunyt Cyrus L. Sulzberger, a zsidó mezőgazdasági 
segélybizollság vöd (Inöke és számos karitatív in­
tézmény megalapítója.

BECS. Az elmúlt héten tartotta meg a bécsi 
ügyvédi kamara elnökválasztáséi, amelyen nagy 
többséggel dr Siegfried Kantor zsidó ügyvédei vá­
lasztoltak meg. Ez az első eset, hogy az ügyvédi 
kamara elnöki liszlségéi Becsben zsidó tölti be. j

JERUZSÁLEM. Az Érnek-völgyében Kíar Jeches* 
kel kolónián a zsidó munkások és beduinok közöli 
összeütközésre kerüli a sor. Az incidens következ­
tében két zsidó munkás megsebesült. A rendőrség 
a támadó beduinok közül kettőt letartóztatott. Á 
Ness Ziona kolónián, leremia Boxer zsidó kolónisla 
ültetvényes gyújtogatás kövelkt ztében kigyulladt. A 
lettest kel a közeli Rubelba arab faluban keresik. 
Felavatták a jeruzsálemi egyelem botanikai intéze­
téi. Az intézet költségeit B, Lamport newyorki fil- 
lantrop viseli.

MANCHESTER. A manchesteri zsidó hitközség 
70 éves elnöke, Náthán Laski tiszteletére a hitköz­
ség intézményei Palesztinában egy Kfar Náthán 
Laski kolóniái alapítanak.

KLOSTERNEUBURG A napokban hunyt el a 
kiváló zsidó röntgenológus, dr fsak Robinsohn.

RIGA. Alila községben horogkeresztes ifjú huli­
gánok behatollak a zsidó temetőbe és vandál rom­
bolásokat végeztek a sírkövek közöli. Mintegy 21 
ériékes siikövet törtek össze, többek közölt egv 
nagynevű rabbinak emlékkövét is. A rendőrség egy 
13 éves gyermeket vett őrizetbe.

BERLIN. „Segítsétek a zsidó gyermekeket” - - 
cim alall bizottság alakult a berlini zsidó hitközség 
keretén belül, amely az elszegényedett és nyomorgó 
zsidó gyermekek felsegélyezéséi fűzte ki célul. —
A birodalmi minisztérium egy rendeletét bocsájlolt 
ki az alkalmazottak szabadságolását illetőleg, mely 
szerint a nagy zsidó ünnepeken a zsidó alkalma­
zottaknak nem jár. kölelező szabadság. — 85 éves 
korában meghall Ábrahám Hermann nagynevű filon- 
'rop, aki többek közölt egy olyan hatalmas gyer- 
mekmenhelycl alapitól!, amelyben 8000 gyermek­
ről gondoskodnak.

ZSIDÓ HUMOR
ÉS SZELLEMESSÉGEK HAGYJ AIMKTÓL

Hogyan kell Imádni 
a Teremtől?

A szadngorai rebbe egy fagyos féli 
estén kiment a szabadba, hogy az ujhold 
fölölt áldó imát mondjon. Útközben egy 
kozákkal találkozott, aki mini egy hóval 
fedett szobor mereven állott a téli éjszaká­
ban. A rebbe csodálkozva tűnődött: milyen 
lilkos erő, micsoda hősiesség lobog a ka­
tonában, hogy dacolva a faggyal, mozduial 
nélkül tud állni a vártán. - És ha meg­
fagysz, le szegény ember tört ki belőle 
önkénlelenül a csodálni. Akkor egy má­
sik bajtársam foglalja el a helyemet — fe­
lelte kosi nyugalommal a katona. Akkor 
áhilatos elragadtatással Így szótoli híveihez 
a szadagorai:

— Látjátok így kell az I’fent is imádni 
egész szívvel, egész lélekkel, a legnagyobb 
önfeláldozással; az imának olyan tűzzel, 
olyan odaadással kell történnie, hogy i’len 
különös kegyelmének keli tekinteni, ha az 
imában való teljes felolvadás után, az em­
berbe visszalér a lélek.
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Férfiszövet különlegességek 
bámulatos olcsó 
leszállított árakban

poszíóáruházábam
Sir. Avram Innen (Kossuth uica 8)

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni 
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Honos l Briinfeiti

Dr Popper Ákos 
nagyváradi bankigazgató 

agyonlőtte magát
Lapzárta uián értesülünk, hogy Nagy­

várad agyongyötört éleiének megreifentő 
szenzációja van. Szerda este 9 órakor 
ÍŐbelőlfe magát és meghalt Popper Ákos, 
az Egyesült Bank és Takarékpénlár vezér- 
igazgatója.

Dr Popper Ákos halálával az utolsók 
egyike múlt el azoknak a zsidó közgazda- 
sági férfiaknak, akik a lezajlott 30 eszten­
dőben kiemelkedő és maradandó szerepei 
játszottak Nagyváradon. Igen fiatalon alapí­
totta meg a Központi Takarékpénztár Rész­
vénytársaságot három éviizeddel ezelőtt, 
amelyet Nagyvárad egyik legerőteljesebb 
intézetévé fejlesztett és az első közé emelte 
akkor, amikor a Biharmegyei Termény- és 
Hitelbankkal összeolvasztoila és a mai Egye­
sült Bank és Takarékpénztári ezzel meg- 
leremlelfe. A bank különböző tranzakció­
kon keresztül töretlenül őrizte meg presztí­
zsét és erejéf. A bank vezetésén kívül 
részlvetf dr Popper Ákos minden közgaz­
dasági és társadalmi akcióban. Ti/, éven 
keresztül volt elnöke a Kereskedelmi Csar­
noknak, vezetőszerepel vitt Nagyvárad régi 
lörvényhatósági éleiében, a neolog zsidó 
hilközségben és a Kereskedelmi Kamarában, 
legutóbb pedig a Nagyváradi Árutőzsde 
elnöke volf.

Padlólakkols, 
poloskairtók, 

háztartási cikkek
mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrásai

Pontos figyelmes ki Ciilüss g» -
szolgálésl - Szombat fUiOp C€S<&
és ünnepnnpon zárva! ORADEA, Zöldfa ucca 14.

KUHStelbank és Takarékpénztár Részvénytársaság, (juj

MEGHÍVÓ
A Klshileibank és Takarékpénztár Rt. Cluj, 1932 május 29-én, vasárnap 

hitközség, Calea Regele Ferdinand 52 sz. alalfi tanácstermében tartja

1931. évi VI. rendes üzletévi közgyűlését,
d. e. 11 órakor a neológ

melyre a I. részvényesek ezennel meghivalnak 
Cluj, 1932 május 20.

Tárgy sorozat
AZ IGAZGATÓSÁG.

1. Az igazgatóság és felügyelőbizollság jelentése. {
2. Az 1931. évi zárszámadások jóváhagyása és 

a felmetések megadása.
3. Választások.
4. Esetleges indítványok.
Határozatképtelenség esetén a közgyűlés 1932

június hó 5-én, d. e. 11 órakor ugynnolt fog meg-
Figyelmeztetjük a f. részvényeseket, hogy a Kereskedelmi Törvény erre nem kölelez bennünket 

hanem csupán előzékenységből küldünk mindenkinek névre szóló mcghiról is. Aki lehál igazoló jegyéi a 
közgyűlésig nem kapná postán kézhez, az. szíveskedjék az intézel pénztáránál, Regina Mária Ti, Tele- 
ion 5—44 azt megsürgetni, annál is inkább, meri a közgyűlésen csak azok a részvényesek bírnak'szava- 
zoii joggal, akik az intézet állal kiállítóit igazolójegyet fel tudják mutatni.

Aktívák MÉRLEGSZÁMLA Passzívák

leírtaim, ez a közgyűlés azonban a megjelentek 
számára való lekinlei nélkül fog a lárgyszorozni te­
kintetében hlározni.

Esetleges indítványok csak abban az esetben 
tárgyalhatok a közgyűlésen, ha azok az intézet he- 
lyiségécen 1932 május 26-ig bezárólag írásban be- 
nyujlainak.

MOSZKVA, 60 éves korában a napokban hunyt 
d P. S. Kogan irodalmi kulaló, aki a moszkvai 
orosz tudományos akadémia elnöke volt. — Egy 
odesszai rabbit, aki Oroszországba ment atyja sír­
jának meglátogatására, a szovjcthalóságok 1< larlóz- 
lallflk, mert útlevele és vizumja nem volt rendben. 
Kuk jerusúlemi főrabbi és az angol követség inter­
venciójára a rabbil szabadon bocséjtollék és Pa­
lesztina felé engedélyezik számára az utal,

KRAKÖ. Az elmúlt év novemberében a krakói 
súlyos antiszemita zavargások alkalmával belörlék 
rí Royal kávéház ablakait is és a horog keresztesek 
kiűzték onnan a zsidó vendégeket. Ennek kapcsán 
a rendőrség lelarlózfatott 2 fiatal zsidó cserkészi, 
akiket most a bíróság kél hónapi börlönre Ítélt

Művészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek
™,d"01=,ak Schulhof Emilnél

,0rient‘Szövőmüvészeti iskola
Oradea, Slrada Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon­

tosan eszközöllelnek,

Készpénz
Lálraszóló bankkövetelések
Véllókölcsönök
Borsai kölcsönök
Berendezés
ÁlmeneM felelek

660 837 
2.292.608 
9,893.015 
2,412.700 

233.255 
93,750

Tarlalékaiap
Kéles kövelelések larlalékalapja 
Dr Bernhard Kahn larlalékalapja 
A. I. R. F. követelése 
Testvér intézetek folyószámlái 
Kölödbefélek 
Szubadbt lélek 
Folyószámlahilelezúk 
Álmeneli kamatok 
Jövő évi kamatok 
Fel nem veit osztalékok 
Kéles kövelelések larlalékalapja 

43 473' -
1931. évi lisz.la nyereség 1.017' —

Veszteség
15,586 165'- 

NYERESÉG- VESZTESÉG-SZÁMLA

100.000'— 
136.527'— 
255 395'- 

3.948.777 — 
315.162'- 

7,457.422 — 
815 765 — 
236.702 — 
123.694'- 
109.841'- 
42.390 —

44 490 -

15,586.165 -

Beiéi- és folyószámlakamatok
Üzleti költségek
Kéles követelések larlalckára

43.473'-
1931. évi tiszta nyereség 1.017'—

803.183'— 
988,397'

44 490 —

1931, évi nyereségálhozal
Kamatok
jutalékok és egyéb bevételek

4.954'-
1,697.562'-

133.554-

1,836,070'- 1,836.070'—
.Tipográfia Roméneaseá* bérlői Oradea, Aleea Roméi No. 2. — Telefon 87.
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